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“>fmányválság robbant W Marinescu ezredeséi
Dumitrescy tábornok miatt

Tudósítás a 8-lk oldalon

Cooiidge
nevét pár évvel ezelőtt naponta láthatták 
nyomtatásban a világ újságolvasói.

Amerika köztársasági elnöke volt köz­
vetlenül Hoover előtt.

Azóta már Hoover napja is leáldozott; 
immár Roosevelt az uj elnök.

És most Cooiidge meghalt.
De jóval az ő halála előtt az enyészeté 

lett az a rezsim, melynek boldog vezére 
a szótaüanságáról hires republikánus po­
litikus volt,

Cooiidge a prosperity elnöke volt Ame­
rikában, annak a korszaknak politikai ki­
fejezője, mely a maga optimizmusában és 
dollárral bélelt önhittségében örökké való 
nak hitte a tejjel-mézzel folyó Kánaánt.

Ez az optimizmus alig három év alatt 
a legkiábrándiíóbb csalódássá változott.

Cooiidge személyes szerencséje volt, 
hogy maga helyett Hoovert tehette fele­
lőssé azért, hogy — a Wall Street hü 
szolgálatában — az egész amerikai gaz­
daságot a csőd szélére vezette a republi­
kánus párt érdekszövetsége.

Nevét igy a dicső és boldog múlt nim­
busza veszi körül és most, hogy a sírba 
hanyatlott: emlékéhez nem tapad keserű­
ség.

A coolidgei koncepció tévedéseinek és 
tévelygéseinek minden ódiuma Hooverre
hárul.

Cooiidge tisztán és emelkedetten áll az 
amerikai és az európai közvélemény előtt, 
annak ellenére, hogy elnöki működéséhez 
nem fűződnek különösebb, főleg pedig a 
jövő szempontjából értékes alkotások.

kontra Schleicher

Ez valóban szenzáció.
Ha nem volna olyan szomorú, akkor 

talán pikáns szenzációnak is mondhat­
nék.

Papén — az urlovas exkanceMár párt- 
ütő angyaliá változott és Hitlerrel szö­
vetkezve államcsínyt akart elkövetni 
Schleicher tábornok ellen.

Egészen balkáni izü puccsterv volt ez, 
mintegy jeléül annak, hogy immár a né­
metországi urikaszinó sem irtózik ilyen 
alantas eszközök alkalmazásától.

Amikor uralomra került: Papén is a 
Schleicher kardjára támaszkodott.

Céljuk is közös volt: megakadályozni 
a „nagy“ rivális, a parvenü Hitler ura, 
lomra kerülését.

És míg is akadályozták.
És Schleicher lett a kancellár, aki ka­

tona létére sokkal több diplomáciai érzé­
sét árult eh mint Papén, a diplomata, aki 
a háború alatt már egyszer bebizonyí­
totta, hogy milyen jól ért ahhoz, hogyan 
kell egy hatalmas ország gyűlöletét fel­
keltenie hazája ellen.

Paper nek nagyon a szivére mehetett 
Schleif her sikere, aki egyébként nem az 
urika zinó tagjaként kezdette karrierjét.

Nagyon édesnek találhatta a maga 
„diktatúrájának“ mézét, ha most arra fa~ 
nyalodott. hogy egykori riválisával pró­
bált szövetkezni — egykori barátja ellen.

Az ész pártot ütött a kard ellen.
Csodák csodájára azonban megtörtént, 

hogy a kard eszesebbnek mutatkozott a 
hivatásos intrikusnál. ....

Papent leleplezték; a pártütes kiderült 
és a volt kancellár — mit tehet egyebet 
— szorgalmasan cáfol.

Nem irigyelhető a helyzete a volt kon-
CelNemapWig azért, mert Hitlerrel való 

tárgyalásai nemcsak mint gentlemanre 
vetnek kedvezőtlen fényt, hanem arra is 
alkalmasakká lettek, hogy Schleichert. a 
pártok kegyei között ingadozó tabomoko 
a kelleténél népszerűbbé tegyék a baL

A nagyhatalmak csöndes asszisztálása mellett ismét 
borzalmas háború fol>ik a Távoikeleten

A nankingi kormány til­
takozó demarsa eshan- 
haí-kwani események 
miatt

Amerika egyelőre csak rosssalja a |a- 
páraok eljárását, az orosz sajtó ellsnbars 
eiesen támadja Japánt

Ä ispán©k megközelítették a 
kínaiak m állasait

London, január 7. A tokiói miniszter- 
tanács egyhangú határozatban jóváhagyó 
lag tudomásul vette a Shan-hai-Kwani 
katonai jellegű intézkedéseket. A japán 
gyalogság Shan-Hai-Kwannál megköze­
lítette s kínaiak uj védelmi vonalát s ez­
zel uj harcok kezdődtek. A Jehol tarto­
mányban lakó japánok néhány napon be­
lül biztonságosabb helyre fognak el­
utazni.

A távolkeleti eseményekkel kapcsolat- 
ban a newyorki lapok értesülései szerint 

I amerikai hivatalos helyen egyelőre nem 
foglalkoznak az európai hatalmakkal 
való tanácskozás gondolatával a távol­
keleti kérdésben. Ez lehetőség csak ak­
kor merülne fel, ha Tiencsinben és Pe- 
kingben az idegenek telepeit veszélyeztet 
ve látnák. Az amerikai kormány most 
még megelégszik azzal, hogy rosszalja a 
japánok eljárását.

Ezzel szemben moszkvai jelentések 
szerint

a félhivatalos Prawda cikkei éles tá­
madást indítottak Japán ellen a tá­

volkeleti helyzet miatt.
Az orosz lapok Podgranicnaja. megszál­
lását sem hajlandók lényegtelen esemény 
nek elkönyvelni. Ezzel egyidejűleg a ja- 

i pán kormány hivatalosan közölte Moszk­

vával, hogy Északmandzsuriában a kínai 
bandák aliaiuló nyugtalaniíásai miatt 
kénytelen volt megszállani az orosz ha­
tárvidéki Podgranicnaja állomást.

London, január 7. A nankingi kor­
mány jegyzéket adott át a japán követ­
nek, amelyben Kína tiltakozik a shan- 
hai-kwani események ellen. Követeli a 
japán csapatok visszavonását a hadmű­
veleteket irányitó főparancsnok és vezér­
kar hadbíróság elé állítását és a károk­
ért megfelelő kártalanítást.

Pekin gből a kínaiak második védel- 
! mi vonalukba megerősítéseket vár­

nak.

A japán csapatok repülőgépeik bombá­
zása és tüzérségi tüzük védelme alatt 
megközelítették a kínaiak uj állásait. A 
japán gyalogság beásta magát szemben 
a kínai védelmi vonallal. A hadművelete­
ket Ksing Wan Tao kikötője felől japán 
hadihajók támogatják. A kikötőváros 
még a kínaiak kezén van, de a japán pán 
célvonatok közvetlen a város széléig ha­
toltak el.

A newyorki lapok értesülései szerint 
Stimson amerikai külügyi államtitkár a 
legközelebbi napok valamelyikén találko­
zik Roosevelttel s tanácskozni fog vele a 
távolkeleti helyzetről.

Az amerikai munkásszakszerve­
zetek általános sztrájkra 

készülnek
a harmincárás munkahét bevezetése erflekébeu. Munkanélküliek

tüntettek ttoostweit lakása e ült

London, január 7. Lehetségesnek tart 
ják, hogy az amerikai munkásszerveze 
ték a 30 órás munkahét bevezetése érdé 
kében általános sztrájkot fognak prok- 
lamálni.

: Egyidejű jelentés szerint Newyork-

ban Roosevelt lakása előtt munkanélkü 
liek tüntettek azalatt amíg a jövőbeli 
elnök pártja vezetőivel tárgyalásokat 
folytatott. A rendőrség szétoszlatta a 
-tüntetőket.

oldaliak, a nemzetiek és a disszidens ná­
cik előtt.

Papén vermet ásott Schleichemek es 
ime maga esett bele.

Ami nem is csoda, mert a verem mély­

sége és alkalmatossága mindig az ásó 
minőségétől függ.

Bebizonyult, hogy Hitler még mint 
veremásó szerszám is harmadrangú minő­
ségű.

Ä krízis íatüílimnsa
A krízisről ma már kevesebbet beszél­

nek, mint ezelőtt egy félévvel. És minden 
látszat ellenére a krízis mulóban van. 
De aki azt hiszi, hogy a konjunktúra jó­
létet hoz, az téved. A konjunktúra soha­
sem jelentett jólétet legalább általános­
ságban. De az emberek nagyon feledéke­
nyek. Olvassuk csak el a 4—5 év előtti 
újságokat és ugyanazokat a panaszokat 
fogjuk bennük megtalálni: éhező embe­
rek, fütetten szoba és munkanélküliség. 
Mert a konjunktúra mindig a jó üzletet 
jelenti, vagyis a tőke, a gazdag emberek 
konjunktúráját. A szegény embereknek 
soha sincs konjunktúrájuk. A különb­

ség csak az ,hogy krízis idején van 30 
millió munkanélküli, illetve legalább 
3-szor annyi éhező, mig konjunktúra ide­
jén van 15 millió munkanélküli, de az 
éhezők száma sokkal nagyobb^ mert a 
drágaság idején még a a dolgozó is éhe­
zik.

A konjunktúra idején az a baj, hogy 
drágaság van, mig a krízisben az olcsó­
ság a legnagyobb szerencsétlenség. Hói 
van it: a kiút? Semmiesetre sem ott, ahol 
keresik. Mert például Amerika azt hiszi, 
hogv az adósságok behajtásával fogja 
megoldani vagy enyhíteni a krízist. Minő 
tévedés. Igen, ha az a sokmiiiiárd nem 
egyes tőkések zsebébe vándorolna, hanem 
az éhező munkanélküliekébe, akkor min- 
gyárt volna vásárlókedv, megindulna a 
termelés. De nem a pénzhiány okozza a 
krízist, hanem a pénz felhalmozódása 
egyeseknél — a nagy tömeg rovására. 
Ezen pedig nem változtat semmit az 
arany beáramlása Európából — egyes 
amerikaiak számára. Viszont Francia- 
ország úgy akarja elkerülni a krízist, ha 
nem fizet. Ez is tévedés. A világ semilyen 
aranya nem képes egy országot megmen­
teni a krízistől. A krízis nem pénzügyi, 
hanem strukturális baj. Már pedig 
Franciaország ugyanabban a strukturá­
lis bajban szenved, mint a több: orszá­
gok. Ott sem az összesség halmozza fel 
az aranyat, hanem az egyesek. Már pedig 
a pénznek az a gonosz tulajdonsága van, 
hogy mindig odakivánkozik, ahol több 
van. És igy előbb-utóbb, ahol kevés volt, 
semmi sem marad és -beáll a krizás. Te­
hát Franciaország, akár fizet, akár nem. 
a sorsát nem kerülheti el. De az erkölcsi 
krízis máris utolérte. Elvégre Amerika 
pénzzel, vérrel, munkával elősegítette a 
főleg francia győzelmet. Az antant Ame­
rika segítségével lakott jól a világháború­
ban és most legalább is hálátlanság —

- nem fizetni. És itt még az az erkölcsi 
I mentség sincs, hogy nem tud. Mert tud.

Még jól emlékszünk, hogy félévvel ez- 
i előtt a francia tőke kíméletlenül vissza- 
! vonta magánhiteleit Amerikából és majd­

nem megingatta a dollárt.
I Ezért Franciaország erköllcs presztízse 
: nagyot szenvedett.

A krízisből váló kibontakozásnak ezek- 
1 nek az eseményeknek nincs nagy hord- 
* erejük, mert a tömegeknek a nagyok ezen 
I játékához semmi közük. Se hasznuk, se 

káruk bel őlel A krízis ből< láthatatlanul 
mászunk ki, minthogy minden nagy ese­
mény lassan és láthatatlanul bontakozik 
ki. De ha ki is mászunk a kriz-isből. nem 
mászunk ki a nyomorból, m,ert ez hozzá­
tartozik rendszerünkhöz. Szegénység nél­
kül nincs gazdagság és nyomor nélkül 
nem lehet konjunktúra. Angliában és 
Németországban már évek óta kétmillión 
felül van a munkanélküliek száma. Tehát 
még a konjunk;ura idejében. Mióta mun­
kanélküli segélyek vannak, megközelítő­
leg tudjuk, mennyi a munkanélküliek szá-- 
ma. Azelőtt nem tudtuk. A munkanélküli­
ség nem krzisjelenség. hanem a terme­
lés módjának a kisérő jelensége. A ter­
melés racionalizálása millió és millió 
embert tett feleslegessé. Ha a fogyász: ást

a
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SELECT mozgóban
nagy sikerrel fut

Szerelem és 
trombifaszó“

Kiváló imiformisos vigoperett. Zene! 
Tánc! Ének! Vigság!

Főszerepekben:

ESáerlii Harms, Georö 
aicianűer, Mii 

Bresson, Verebes Ernő

Csak minisztertanácsi határozattal lehet
Magyarországnak kiadni Nagy Pált

A szanatóriumban fekvő Nagy Pü ideg görcsöket kapott, amikor Szekuiesz elítéléséről értés un •
Pastia vizsgálóoiró nyilatkozata a kiadatási eljárásról

Ham Pál bízik benne, hogy ez igazság kiderül

a racionalizálás arányában lehetett volna 
emelni. nem állott volna be a krízis. 
De a racionalizálás, a termelés olcsóbbi- 
tása is fokozódása nem a fogyasztás, ha­
nem a haszon érdekében történt, a mun­
kanélkülivé vált emberek újbóli foglal koz 
tatása tehát egyszersmindenkorra lehe­
tetlenné vált. Ezzel az állandó jelenség­
gel tehát számolni kell mindaddig, r.iig 
a főcél nem annyira a haszon lesz^ ha­
nem inkább a dolgozó ember. A nyomort, 
mint létezőt el kell fogadnunk, mert egy­
aránt meg van a krízisben, mint a kon­
junktúrában. De ez korántsem jelenti, 
hogy mindig is kell legyen.

És hogy állunk mi? A romániai krízis 
speciális elbánást igényel, mert speciális 
törvények szabályozzák — a szabályoz­
ik ata ti ant. Az állami apparátus itt min­
den krízist el tud intézni, aminthogy 
például elintézi a kommunista agitációt. 
Fel kell emelni az árakat, amikor lefelé 
mennek és le kell őket szállítani, amikor 
felfelé mennek. Elég hozzá egy pár ki­
hágást eljárás. Ki kelj dobni a búzát, 
amikor olcsó és nem kell beengedni, ami­
kor itt nincs és drága, A pénzt szórni 
kell a köles önkeresőnek bármilyen magas 
kamat mellett, de ha a fizetés kicsit te­
lt ezen megy, akkor legjobb semmit sem 
fizetni. Milyen egyszerű és könnyű gaz­
dasági politika. Csodálatos, hogy egy 
ország sem követi. De nem követi, mert 
ilyenformán málékenyeret esznek az em­
berek akkor is, amikor sok a búza és 
akkor is, amikor kevés, nincs pénz akkor 
sem, amikor magas a kamat, de akkor sem 
miikor alacsony. É-s amellett egész Euró­
páiban itt a legdrágább az élet, amit a 
magas drágasági index igazol. A nyomor 
pedig általánosabb, mint mindenütt, da­
cára a természeti gazdagságnak.

De a krízisnek vannak jó oldalai is. 
Nagyszerűen lehet kibújni a kötelezett­
ségek alól. Például milyen könnyű mon­
dani: nem fizetek, mert krízis van, nem 
csinálom ezt vagy amlaszt, mert krízis, 
»an. Az állam is például azért nem ja- 

■v Lja az utakat, nem építkezik, nem esz­
közöl semmiféle beruházást. De vájjon 
miért nem csinálta mindezeket akkor 
sem, mikor konjunktúra volt? A különb­
ség csak az, hogy akkor indokolás nélkül 
nem csinálta, most pedig az egyetemes 
indok a krízis. Mert a kevésbé fontos dol­
gokra most is van pénz, például választá­
sokra. A választások költségeivel például 
■i mezőgazdasági adósságok egy részét 
'Zanálni lehetett volna és én ismerek sok 
újonnan választott falusi b'rót, aki a 
választásokon kiosztott pálinka árával a 
.naga adósságai szépen szanálhatta volna. 
De ilyenkor nincs krízis. De okvetlen van 
crizis, amikor arról van szó, hogy egész 
alu pár szekér kavicsot hordjon a köz­

ségi utakra. És a krízis mételye így húzó­
dik alulról felfelé és felülről lefelé A 
nemzeti erőfeszítés helyett a nemzeti fa­
talizmus kényelmes köpenyébe burkolód­
zik és megvárjuk az idők jobbrafordu- 
lasat, amely a mi munkánk nélkül, sohse 
következik be. így történik meg, hogy 
sohasem vesszük észre, mikor van kon­
junktúra és a krízisben visszasírjuk a 
konjunktúrát és a konjunktuárban vissza­
állítjuk a krízist — mert akkor legalább 
olcsó volt a kenyér.

Szilágyi Lajos

-- Tolvaj cigányok a rendőrségen. A
kolezsmegyei csendőrség három cigányt, 
két férfit es egy nőt tartóztatott le akik 
a környékbeli falvakon az udvarokon ki-
r-tíiíSih -7^'nemÜeket és Parasztgazdák 
csűrjeiből fo.eg tengerit lopkodtak A
cigányokat a központi rendőrségre száL 
Htottak, ahonnan atteszdk őket a kolozs­
vári ügyészséghez.

Cluj-Kolozsvár, január 7. (Az Uj Ke­
let tud.) A Kolozsváron letartóztatott 
Nagy Pál, akit a budapesti bőröndrab 
lássál gyanúsítanak, már hónapok óta 
foglya a kolozsvári ügyészségnek és ki­
adatási ügyében még mindig nem tör­
tént meg a végelges döntés. Állítólagos 
bűntársát, Szekuleszt már két évre és 
két hónapra eltelték, de Nagy Pál min­
dég Kolozsváron van letartóztatásban. 
Október 5.én érkezett meg Kolozsvár­
ra, a Park-szanatóriumba vonult és ami 
kor a budapesti vizsgálóbíró radiogram 
ja megérkezett, védője utján önként je­
lentkezett a kolozsvári rendőrség bűn 

I ügyi osztályán. A törvényszéken hosz- 
szadalmas kiadatási tárgyalások után 
végre is úgy döntöttek, hogy Nagy Pál 
ügyét kivizsgálás céljából a vizsgáló, 
bíróhoz utalják.

így kerültek át a Nagy Pál-iigy aktái 
Pastia Constantin vizsgálóbíróhoz, aki 
már november 16-ka óta vezeti az ügy- 

1 ben a vizsgálatot. Idestova már ennek 
is két hónapja, de Nagy Pál még min­
dig Kolozsváron van és ezúttal a Chari 
tészanatóriumban tartózkodik, ahová 
va kbél bán talrnai miatt utal ták be.

Beszélgettünk Pastia Constantin vizs 
gálóbiróval, aki az ügyben a következő 
információkat adta munkatársunknak:

Csak a minisztertanács dönt 
hét

— A törvényszék előbb a Magyaror. 
ország és Románia között érvényben lé 
vő kiadatási törvény alapján tárgyalta 
a kiadatási ügyet, majd mikor a Ma­
gyarországtól kért bizonyító adatok 
nem érkeztek meg Kolozsvárra, hosszas 
vita után úgy döntött, hogy vizsgálóbi 
róhoz teszi az ügyet- Ezzel mintegy azt 
mondotta ki, hogy felül kell bírálni a 
budapesti vizsgálóbíró által kiadott le- 
tartóztatási végzésben közölt tény ál Iádé 
kot. Én, amikor az iratokat átvettem, 
tanulmányoztam a kérdést és arra a 
meggyőződésre jutottam, hogy nem az 
Erdélyben még érvényben lévő régi ma 
gyár kiadatási törvény alapján kell 
döntenem, hanem a régi királyság ki­
adatási törvénye alkalmazandó. Ez a 

- törvény nem engedi meg, hogy akár a 
törvényszék vagy akár a vizsgálóbíró ki 
adhassa az idegen állampolgárságú le 

; tart ózta to ttat, hanem
a kiadatást a minisztertanács kizá­

rólagos jogának tekinti.
A minisztertanács az igazságügyminisz 
tér referátuma alapján doni « afelől, 
hogy a vádlottat kiadja-e vagy sem.

— Az én működésem igy csak az ügy 
kivizsgálására terjed ki, míg a letartóz 
Jatott kiadatása felől nem dönthetek. 
Működésem arra irányult, hogy meg­
állapítsam a tényállást. Nos, Nagy Pál 
vallomása teljesen eltérő a letartózta 

\ i(m végzésben foglaltaktól és igy az 
í igazság ágyminiszter ut ján adatokat kér 
{ tem-Budapestről, amelyekből az ügyet 

mintegy rekonstruálhatom.
Késik a válasz Budapestről 

, Ezeket az adatokat még november 
Jb.an kertem, de mindezideig még vá­
lasz nem érkezett, valószínűleg azért 
mert a budapesti hatóságok ezeket még 
Pőf -lutt<]ttak £ Bukarestbe. így Naay 
1 at egyelőre Kolozsváron marad védő- 

az<yn fáradozik, hogy az iratok kése 
delmeskedese címén az igazságügyink
SSje szahadl^rahelyezését ki

, Megkérdeztük a vizsgálóbírót lehet 
seges-e, hogy Nagy Pált a miniszterim 
nacs szabad 1 ábrabéivezze:
—KmffynfíTeteien ez bekbv étkezhetik 

a valasz — azonban tagad- 
hatalan; hogy épolyan valószínűsége 
'an a kiadatásának is. ”

Nagy Pál a szanatóriumban 
Pastia vizsgálóbírótól engedélyt kér

haíufA -?.agy p«'f meglátogat 
nassnic A Charite szanatóriumban be-

I ^tunk Nagy Pállal, aki könyvek, la-
1 Ifóáép és rádiíófülkagyló
i MtóttímérLamaban heVer aa á^T°n és
I — Egyes lapok — mondotta — bősz. 
«^nyilatkozatot közöltek tőlem A 
cikkben olyan dolgokat Írtak, amely! 
két en nem mondtam és csak n fwf

í ™1téuípy?: Evg.yébként is, Szeku- 
esz elítélése után közvetlenül, nem is

voltam olyan állapotban, hogy nyilatko 
zatokat adhassak.

Bízik az igazság kiderítésé­
ben

Arra a kérésünkre, hogy mit szól Sze 
kulesz elítéléséhez, Nagy Pál a követke 
zőket mondotta:

— Szekuleszt ártatlanul ítélték el_ és 
én bízom benne, hogy dövidesen bebizo­
nyosodik azoknak a bűnösségei, akikre 
vonatkozólag határozott bizonyítékaink 
vannak. Ezek a dolgok már egyébként 
is ismeretesek, a főtárgyaláson beszéltek

{ róla, sőt bizonyították, az erdélyi lapok 
; is ismertették Zala és Fisch filmügynö 

köknek a szerepét az ügyben. Én nem 
tagadom hogy valutáztam, de a koffer 
rabló nem én és nem Szekulesz volt.

Az ápolónő bejön a hőmérőért: Nagy 
Pálnak 37 hattized fokos láza van. A 
kezelőorvos mondja, hogy amikor Sze­
kulesz elítélésének hírét vette, ideggör­
csöt kapott és huszonnégy órán keresz­
tül injekciózták.

Nagy Pál tehát egyelőre még Kolozs 
váron marad- És az is lehetséges, hogy 
nem sokáig... ( lay.)

Alig lépett életbe és már is toldozni 
akarják a szeszmonopólt

A doliángjövttléhDe ©szíján be a szeszmonopái igazgatóságát is?
Bueuresti-Bukarest, január 7. (Az Uj 

Kelet tud.) A pénzügyminisztérium tör­
vényi avaslatot készít elő a szeszesitalok 
monopóliumáról szóló törvény módosítá­
sára vonatkozólag. A módosító javaslat­
nak nem kevesebb, mint 250 szakasza van 
és célja az, hogy alapvető változtatások 
révén tegye lehetővé a monopól müködé- 

, sének megjavulását
A módosító javaslattal párhuzamosan 

szó van arról is, hogy a szeszmonopóliu­
mot, amely jelenleg a pénzügyminiszté­

rium égisze alatt önálló igazgatóságként 
működik, az autonom monopól pénztár­
hoz osszák be. Madgearu pénzügyminisz­
ter többizben is tárgyalt a kérdésről Bra 
tescu volt pénzügyi alminiszterrel, a 
szeszmonopól vezérigazgatójával, de a 
kormány még nem határozott afölött, 
hogy megtartja-e a szeszmonopól jelen­
legi önállóságát, vagy sem. Szó volt arról 
is, hogy a cujka árusítására külön mono­
polt szerveznek meg, utóbb azonban er­
ről is lemondott a kormány.

Libériában kétmillió ember él rab­
szolgaságban

Egö francia lap a Népszöietscg beavatkozását sürgeti
Párizs, január 7. A La Republikve 

cimü párizsi napilapban Piere Domi- 
nikve ismert francia újságíró cikket 
irt, amelyben Etiópia és Liberia közép 
afrikai önálló államok helyzetével fog. 
lalkozik. Etiópia hatalmas és természe 
ti kincsekben igen gazdag néger állam, 

. azonban közigazgatási és kereskedelmi 
: szervezete a lehető legalacsonyabb ni- 
I vón áll. Etiópiát a körülötte fekvő há 
I rom nagyhatalomgyarmatállam igyek 

szik organizálni, azonban — írja Domi 
nikve — Franciaország nem járulhat 
hozzá ahhoz, hogy e közül a három 
nagyhatalom közül az egyik — és itt 
Olaszországról van szó — végezze a 
szervezési munkálatokat és ennek ellen.

értékeképen Olaszország élvezhesse azo 
kát az előnyöket, amelyekkel az Etiopiá 
val való kereskedelmi és egyéb össze, 
köttet.ések járnak.

Ami Libériát illeti — írja tovább 
Dominique — ott lehetetlen állapotok 
uralkodnak. Libériában az történik 
ugyanis, hogy az ország nevét (Sza­
badság) meg csúfolva néhányezer civili­
zált néger rabszolgasorsban tart kétmil 
lió embert. Leghelyesebb megoldás vol 
na, írja a francia lap, ha a Népszövet­
ség valamelyik nagyhatalomnak megbi 
zást adna, hogy Liberia belügyeibe avat 
kozhassék és megszüntesse a szégyen, 
teljes állapotokat.

Éles konfliktus Hmdentoyrg és 
Ludendorff között

Lndenlórii adúcsaMssal vádolja az einühöt
Berlin, január 7. Kinos feltűnést keltő 

támadást intézett Ludendorff tábornok 
„Volkswarte“ cimü folyóiratában Hinden 
burg birodalmi elnök ellen. Azt Írja, 
hogy a nedecki kastély és kis birtok kö­
rük amelyet Hindenburg tábornagynak 
80-ik születésnapja alkalmából nemzeti 
ajándék gyanánt vásárolt meg az állam- 
kincstár, adócsalást és egyéb visszaélést 
követtek el.

Az ajándékozást Oldenburg-Januschau 
konzervatív képviselő indítványára hatá­
rozta el a birodalmi gyűlés. Állami pén­
zen vásárolták me<r N<m decket, de nem 

indenburg elnök nevére írták a telek­
könyvben, hanem fia nevére, mert az el- 
nök mentesíteni akarta fiát az örökösö­
dési adó alól, ha majd a nemzeti ajándék 
orea száll.

S Oldenburg-Januschau képviselőt azzal
vádolja Ludendorff, hogy az Osthilfe ál­
lami országrész kárvallott földbirtokosai­
nak telsegelyezésére szolgál és amelyből 
a birodalmi elnöknek van joga adomá­
nyokat osztogatni, jogosulatlanul jelenté­
keny összegeket kapott mert, Hindenburg 
halas volt íraáta. Ezt a jótéteményt az­
tán a konzervatív képviselő azzal viszo- 
nozta, hogy mozgalmat indított a neu- 
decki kastélyon és birtokon levő 450 ezer 
marka jelzálogos teher kifizetésére, ami

közadakozásból történt.
Ludendorf tábornok támadására ma 

válaszol Oldenburg-Januschau képviselő 
a „Kreizzeitungban“. Azt írja, hogy a ki­
rohanás csúnya szemenszedett valótlan­
ság. Hindeburg csak haszonélvezetre kap 
ta Neudecket, amely az ő halála után 
visszaszáll az államkincstárra, tehát fia 
nem örökölheti. Ami pedig azt illeti, hogy 
a birodalmi elnök hálaképen neki az 
Osthilfe-alapból pénzadományokat jutta­
tott, abból egy árva szó sem igaz. Ha 
csak a saját személyéről volna szó, akkor 
nem is hederitene Lundendorff tábornok 
rágalmaira, azonban Hindenburg magasz 
tos történelmi alakját nem engedi sárral 
dobálni.
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A nácik egymást gyilkolják és 
a zsidókat vonják felelősségre...

Kölnt professzor „eltanácsolja“ ellen tiltakozik a német közvélemény

A szociáldemokraták védelmükbe veszik Kohn professzort
Berlin, január 7. Az a mód, ahogyan a - 

breslaui egyetem tanári kara a zsidó 
Kohn professzort „elintézte“, az egész kul 
túr világ felháborodását váltotta ki. Is­
meretes, hogy Kohn professzor az egyik 
nagy német lap körkérdésére válaszolva, 
az excsászárt tette többek között felelős- : 
sé azokért a következményekért, amelyek 
Németországra a világháborúból kifo- , 
lyólag hárultak. A breslaui egyetem ta- : 
nári kara erre összeült és eltanácsolta 
Kohnt a jogi fakultáson elfoglalt kated­
rájáról.

A német egyetemek a breslaui 
Tanács ellen

Az egyetemi szenátus határozatával 
kapcsolatosan Broekermann rektor, vala­
mint a breslaui egyetem prorektora és a 
jogi fakultás dékánja tegnap Berlinbe 
érkeztek és Kahler professzorral, a né­
met birodalom közoktatásügyi biztosával 
hosszas tanácskozásokat folytattak. A ta­
nácskozás célja olyan megoldást találna 
a konfliktusra, amely megóvja a breslaui 
egyetemet attól, hogy tekintélyét még 
jobban megtépázzák. Az egész német köz 
vélemény állást foglalt az egyetemi sze­
nátus ítéletével szemben fa nácikat kivé­
ve természetesen), a máskor mindig oly 
hangos jobboldali körök sem merték vé­
delmükbe venni az ítéletet és a németor 
-zági egyetemi tanárok tömeges tiltako­
zó nyilatkozatai nem maradtak visszhang 
nélkül.

A főiskolák ünnepi szabadságának le­
járta után, tehát január 10-ike után az 
összes egyetemek fakultásain behatóan 
foglalkozni fognak a breslaui egyetem 
rektorának és szenátusának magatartásá­
val. Ezután összehívják a német egyete­
mek nagytanácsát, amelytől remélik, 
hogy meg fogja találni a kérdés megol­
dásának kulcsát.

A tanszabadság — 
szabad préda

A porosz országgyűlés szociáldemok­
rata parlamenti frakciója interpellációt 
terjesztett be az országgyűlés elé a bres­
laui események miatt. Az interpelláció 
vázolja a rektor és az egyetemi szenátus 
eljárását, majd a következőket mondja:

— A rektor és a szenátus Kohn pro­
fesszorral szembeni eljárásokkal szabad 
prédává tették a tanszabadság és a véle­
mény-nyilvánítás szabadságának kincsét, 
Egyetemi tanárok gyakran megvédtek 
ezt a szabadságot a kormányokkal szem­
ben, olyan esetekben is, amikor ez a be­
avatkozás egyes docensek alaptalan és 
meggondolatlan kijelentései miatt csak­
ugyan szükségesnek látszott. Ezzel a ma­
gatartással szemben a breslaui rektor és 
szenátus meghajolnak az ucca orditozása, 
a hitlerisák által provokált terroraktusok 
előtt anélkül, hogy Kohn professzor ma­
gatartása ellen a leghalványabb kifogást 
is lehetne emelni.

A huligán diákokkal szembeni gyá­
vaságukban a rektor és a szenátus odáig 
mentek, hogy a nyilvánosság előtt is ál­
lást foglaltak Kohn professzor tanári te­
vékenységének folytatása ellen, holott tör 
vényesen egy ilyen határozat hozatalára 
illetéktelenek voltak és túllépték hatás­
körüket.

Az interpelláció, amelyre még 
nincs válasz

Mi kérdjük tehát a kormányt, mit szán 
dékoznak tenni a birodalmi biztosok, 
hogy:

1. Kohn professzor tanári tevékenysé­
gét a breslaui egyetemen tovább is bizto­
sítsák,

2. energikus intézkedésekkel vessenek 
véget a nemzeti szocialista diákok és 
párttagok garázdálkodásának, akik a 
breslaui egyetemen megakadályozzák a 
nyugodt tanítást,

3. a rektort és az egyetemi szenátust 
hatáskörük respektálására kényszerítsék?

A interpellációra még nem kaptak 
választ a szociáldemokraták.

A nácik a zsidó professzorok 
ellen

Berlin, január 7. A nemzeti szocialista 
parlamenti frakció interpellációt jelen­
tett be a porosz tartományi gyűles ele. 
Az interpelláció elmondja, hogy a berlini 
műegyetem építészmérnöki fakultása el­
határozta, hogy dr. Schwerin mérnöknek

felajánlja a műegyetemen a „Statika“ ka 
tedráját, Schwerin professzor egyik aján­
lója a zsidó dr. Reissner műegyetemi ta­
nár. „Schwerin. — mondja az interpel­
láció — valószínűleg szintén zsidó. Hogy 
kellemetlen rendzavarások elkerülhetők 
legyenek, mint ahogyan az a breslaui 
egyetemen Kohn professzor miatt tör­
tént, határozza el a tartományi gyűlés, 
hogy Schwerin dr.-nak nem ad katedrát“.

Ez az interpelláció nyilvánvalóan azt 
a célt szolgálja, hogy zsidó professzorok­
nak a német egyetemeken való működé­
sét már eleve megakadályozza. Az inter­
pelláció megértéséhez még azt is tudni 
kell, hogy dr. Schwerin mérnök kineve­
zett tanár s csupán arról lett volna szó, 
hogy katedrához juttassák.

A vörös gyilkos kéz
Berlin, január 7. A hitlerista Angriff 

január 3-i számában dr. Josef Göbbels,

az ismert nácivezér, vezércikkben foglal- 
Kozik Hentsch meggyilkolásával. Hentsch 
mint ismeretes, a nemzeti szocialista párt 
nak egy fiatal odaadó tagja volt, de az 
a, vád merült fel ellene, hogy bizonyos 
belső párttitkokat kiszolgáltatott a szo­
ciáldemokratáknak. Erre halálra ítélték 
és az ítéletet három náci rohamifju vég­
re is hajtotta. Majd a gyilkosság elköve­
tése után Olaszországba szöktek. Az eset 
kipattant és egész Németországban kínos 
feltűnést keltett, sőt a hitlerista pártszer 
vezeteken belül is súlyos elégedetlensége­
ket robbantott ki. Ennek ellensúlyozásá­
ra irta meg Göbbels „a vörös gyilkos kéz“ 
cimü cikkét, amelyben tiltakozik az el­
len, hogy a „zsidó sajtó felfújja Hentsch 
tragédiáját, majd a következőket mondja:

„így csinálják ezek a zsidók a közvé­
leményt! Mindig útjába akarnak állani 
az ébredő Németországnak. Mindig ké­
szen állnak az országot hátbatámadni.

Ha Mom ti égése van,
igyék naponta 1—2 pohár

Bikszádi
vlzetl

kapható mindenütt
Főlerakat:

Rosenbaum E. C. Reg. Férd. 129.

Mindenkivel megkötik az ő paktumukat, 
sőt még a bolsevizmus fölé is áldolag és 
védőUg ^erjesztik ki kezeiket. Mert fél­
nek tőlünk és az órától, amely a meg­
torlást hozza! Mert a nép már régen fel­
ismerte, hol ülnek a béketörök. Mentsé­
tek meg az országot a bolsevizmustól!

• Alkossatok frontot a vörösterror ellen, 
i Tépjétek le a sajtó-héberek testéről a hu- 
I manitás rongyait és mutassátok meg 

őket a népnek a maguk teljes meztelen­
ségében. A zsidók a mi szerencsétlensé­
günk. Őket kell megbélyegezni, ha a nem­
zet uj életre akar ébredni és Németor­
szág meg akarja végre találni a maga 

! belső békéjét.“

Ellopták az iskola pénzét egy konstancai
líceum tanárai

Az iskola pénztárosa a tanári karral összejátszva 800 ezer lejt sikkasztott el
Bucuresti-Bukarest, január 7. (Az Uj 

! Kelet tud.) A konstancai Mircea cél Bat- 
1 rin iskola vezetésében súlyos panamák­

nak jöttek nyomára. Megállapítást nyert, 
hogy az iskola pénztárából több mint 800

Magyar Szinhíz

ezer lej hiányzik. Az utóbbi hónapokban 
a líceum egyre nagyobb nehézségek kö­
zepette fizette tanári karát, decemberben 
pedig teljesen kiapadtak a pénzforrások. 
Az iskolaszék erre a pénztár verifikálá-

Magyar Színház

Gyermekelőadás. Rendkívül olcsó mozi- 
helyárak. Jegyek ára: 10 20 és 30 lej.

Vasárnap d. e. 11-kor:

Hamupipőke
Hétf69.koM írja hadnagy

Kedden este 9 órakor, szerdán este 9 órakor:

Édes ellenség Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Bónyi Adorján. Premier!

sát rendelte el, mire kiderültek a vissza­
élések. Mironescu tanár, aki a pénztáro­
si teendőket látta el, Negulescu és Vasi- 
liu tanárokkal együtt rendszeresen ki- 
sebb-nagyobb összegeket vett fel a pénz­
tárból „fizetési“ számlára. Az eképen el­
tulajdonított pénzek összesen 800 ezer lej­
re rúgnak.

Az iskolaszék egyik vezető tagja kérte, 
hogy a. sikkasztó professzorokat azonnal 
adják át az ügyészségnek, a többség azon 
ban a nyilvános botrány elkerülése érde­
kében az ügy eltussolása mellett döntött. 
Mironescut eltávolították a pénztár élé­
ről és kötelezték háromszázezer lej vissza 
fizetésére. A fennmaradó félmillióval Ne­
gulescu és Vasiliu tanárokat, valamint 
ezeknek még két bűntársát- terhelték meg 
fizetésüknek 50 és 75 százalékát vonva le, 
úgy hogy ezek alig 1000—1500 lejt kapnak 
most kézhez. A város lakossága és külö­
nösképen a diákok szülei körében a lelep 
lezés érthető felháborodást váltott ki.

Kommunisták merényletet követtek el 
egy hamburgi zsidó lapszerkesztő

ellen
Äzriel Carleb chon bosszú* ál«tak Oroszországról írott cikksorozata miatt

Hamburg, január 7. Németország zsi­
dósága izgalommal tárgyalja azt a me­
rényletet, amit Hamburgban követtek el 
az „Izraelitisches Familien Blatt“ szer­
kesztője, Azriel Carlebach ellen.

Carlebach nehány héttel azelőtt Szov- 
jetoroszországból hazatérve cikksorozatot 
indított meg az oroszországi zsidók hely­

zetéről. Carlebach utibeszámolóiban meg­
állapította, hogy a deklasszált zsidóság 
súlyos helyzetben van. Ezek a zsidók jog 
fosztottságban és nagy nélkülözések kö­
zött élnek. Egykor gazdag és befolyásos 
emberek, akik a zsidóság szellemi életét 
irányították, ma koldusok. Rá vannak 
utalva vagy gyermekeik támogatására,

NagQ men vásár!

M. NEUMSNN
ruhaúriiEidzaban Gill, Plata llnrcll*.
Sportruhsk Télikabátok

Bundák
Rendkívül ofcsé árban!

vagy pedig azoknak a munkásoknak jó­
ságára, akik egykor gyáraikban, vágy- 
üzemeikben dolgoztak. Megaláztatás, éhe­
zés, nyomorlakás ezeknek az ebmereknek 
a sorsa, akik egykor a cárizmus ellen 
küzdöttek és pedig nem csekély áldoza­
tokkal.

A cikkek közlését a hamburgi kommu 
nisták nem szívesen látták, a pártgyülé- 
seken nem egyszer szóvá is tették a „zsi 
dó perfidiát“ és bosszúval fenyegetőztek. 
Carlebach és az Izraelitisches Familien 
Blatt munkatársai fenyegető leveleket 
kaptak, amelyeket bemutattak a rendőr­
ségen. A hatóságok azonban megnyug­
tatták a zsidó szerkesztőket, akik zavar­
talanul továbbra is közölték a szóbanfor- 
gó cikksorozatot. Hétfőn este Azriel Car­
lebach késő éjszakáig dolgozott és éjfél 
után egy levélcsomaggal a főposta felé 
indult. Az épület közelében több lövést 
irányítottak feléje. Egyike a lövéseknek 
a mellébe fúródott. Az újságíró össze­
esett és elvesztette eszméletét. Az arra 
cirkáló rendőrök találtak rá, azonnal men 
tőket hívtak, akik elszállították a kőrháa 
ba. Most is súlyos állapotban fekszik ée 
orvosai aggodnak életéért. A rendőrség 
megindította a nyomozást, eddig azonban 
nem sikerült a tetteseket k ezrek er item.



4 OLDAL UJ KELET VASÁRNAP, 1933. JANUÁR 8. VASAI

Az erdélyrészi Mizrachi országos 
kongresszusa Kolozsváron

Nagy lelkesedés jegyében zajlóit le a konferencia megnyitó ülése
Cluj-Kolozsvár, január 7. (Az Uj Ke­

let tud.) Pénteken délelőtt nyitották 
meg a kolozsvári Corso-mozi nagy he­
lyiségében az erdélyrészi Mizrachi kon 
ferenciáját. A konferenciára az ország 
minden részéből körülbelül 130 delegá. 
tus jelent meg, a megnyitóra azonban 
eljött Kolozsvár város konzervatív zsi 
dóságának minden tényezője. A szín- 
ház teljesen megtelt érdeklődőkkel, kik 
figyelemmel hallgatták a vezetők és a 
vendégszónokok beszédeit.

A megnyitó beszédet Klein Élijállu 
' abbi, a kolozsvári helyicsoport elnöke 
tartotta héber nyelven. Rámutatott a 
mai generáció és a tegnapi között táton 
gó nagy szakadékra, amelyet át kell hi­
dalnunk és pedig Palesztina szereteté. 
vei és a Tóra kultiválásával. Köszöntőt 
te a megjelenteket, akik időt és költsé­
get áldozva fáradoznak egy jobb és 
igazságosabb és egy zsidóbb jövőért. 
A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
Koszin Mór mérnök, a Zsidó Nemzeti 
Szövetség nevében köszöntötte a konfe­
rencia vezetőit és a delegátusokat. Bol 
dogan kell regisztrálnunk — úgymond 
~ hogy a zsidó népi mozgalomnak 
ilyen jelentékeny tényezője, mint a kon 
zervativ zsidóság, annyi intenzivitással 
odaadással és áldozatkészséggel vesz 
részt abban a nemzeti munkában, mely 
alól ma már egyetlen zsidó sem vonhat. 
,;a ki magát. Wertheimer Samu né, a 
WIZO nőszövetség meleg üdvözlését 
tolmácsolta, majd a Noár Házioni nevé­
ben Zwi Pollák hozta a többi ifjúsági 
csoportok meleg, baráti üdvözlését. Ha 
el is különödünk bizonyos taktikai és 
részletkérdésben, célunk egy és ugyan­
az és együtt lobogtatjuk a cioni zászlót. 
jicisztner Rezső az Aviva_Barisszia ne­
vében üdvözölte a konferenciát. Megál­
lapította. hogy a modern eszemeáramla. 
tuk alapját is azok a gondolatok és ten 
deneiák képezik, amelyek már a Tórá- 
ban és a próféták írásaiban megnyilat­
koztak. Éppen ezért a Mizrachi "ifjú­
ság korszerű szerepet is tölthet be a Pa 
(esztina.épitő munkában, amikor az 
igaz zsidó tradíciókat védi.

Rimóczi Jakab, a kolozsmegyei orho 
-jX-Zf-Íd6 hitközség nevében örömmel 
üdvözli azt az ifjúságot, amely mindig 
reménye volt a konzervatív hitközségi 
eleinek és amely, ha felnőtt és beillesz 
reden a társadalomba, gerincet képezte 
a kabarnak annak a testületnek, amelv 
nek történeti vezetőszerepét a zsidóság 
1,an s<>ha nem lehetett elvitatni.
. Rúlh Efraim a nagyváradi Mizrachi 
központ vezetőségének nevében német 
nyelven beszélt. Nem véletlen — mon- 
(l0í.ta hogy Glassner Móse városában 
zajiik le a negyedik Mizrachikonferen 
ma. Akik nn itt most együtt vagyunk 
es. tanácskozni akarunk ügyeink kimé- 
.yitesen es előbbre vitelén, nem fogunk 
,ucm egyetlen lépést sem tenni előre 
na nem Glasner Mose szelleme fogja fii’ 
mm minden javaslatunkat és ténvkedé- 
sunket Evrol-éyre vándorolunk egyik 
1 ^jósból a másikba ez is szimbóluma a 
zsidóság sorsának és örülnünk kell, ha 
most abban a városban tanácskozunk 
amelyben a Jánglelkü Glasner Mose 
lomotia ki a Mizrachi zászlaját. Köves 

■>uk ezt a zászlót!
Just Mose az országrészi ifjúsági szer 

e-nnoke Politikai referátumot 
^ártott az elmúlt ev eseményeiről. Össze 
• oglalia az év kimagasló mozzanatát és 
ismertette a Mizrachinak döntő fontos 
ragu szerepét. Jobb. és baloldalról éles 
1 am ad ások t őzében állunk és csak azzal 
a józansággal és szívóssággal, azzal a 
lelkesedéssel es munkaszeretettel tud­
juk megállani helyünket, amely min 
nen vallásos zsidóban hagyományké­
pen el és lobog. A mai zsidó apának, ha 
gyermeke marcangoló kétségek közepet 
e megkérdi, mi lesz vele, nincs más vá 

lasza: nézz Kelet felé nézz Erec Jisz- 
iael fele. Ez a konferencia összeül a 
zsidó munka, a zsidó verejték, a zsidó 
aaarat jegyében amely összefoglalható 
egyetlen szóban: chaluciut.
,.,hh- ébcápr József kamarai képvise­
lő, a Zsidó Párt nevében és saját szemé 
veben. is köszöntötte a konferenciát. A 
VIizraeliirol, aki a mozgalmat és annak 
hordozóit, ismeri csak lelkesedéssel és 
szeretettel lenet beszélni. Én — mon. 
dotta a szónok — közelről ismerem 
okét, a Mizrachi élcsapatával érintkez 
em Maramarosmegyében, ahol nem ősz 
okélm kell okét a cioni munkára ha­

nem sok esetben fékezni és mérsékelni.

Kitűnő anyaga a mizrachi fiatalság a 
zsidó nemzeti mozgalomnak, de ezen túl 
minden más zsidó ügynek is. Népünk 
legjobbjai származnak ebből a körből 
és mondhatom, hogy a többi zsidó frak 
eiók is tanulhatnak tőlük.

A beszédek nagy hatást keltettek a 
jelenlévők között. Minden szónokot lel­
kesen megéljeneztek. A gyűlés délután 
2 órakor ért véget. Este a kolozsvári 
Oneg Sábát egyesület a Ferdinand úti 
kis imateremben este előadást rendezett 
Rath Efraim, Gruber Sándor, Appel I)á 
vid, Gieiadi és Just Mose közreműködő 
sével. Az előadásokat háromszázan hall 
gatták meg, nagy figyelem közepette.
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Rendezi külföldi adósságait a CFR
A Küllőiül iiilclezSK egg része már elíogaála a lejüen történd 

fizetési, fiit tartalmaz a megegyezés
Bucuresti-Bukarest, január 7. Közgaz­

dasági körökben a múltban is sokat be­
széltek a CFR külföldi tartozásairól. A 
CFR tartozásai az exportőrök véleménye 
szerint a külföldi államokban történő 
szállítások és az ezzel kapcsolatos egyez­
mények hátrányára vannak. A CFR most 
már még kevésbé elégíti ki külföldi hite­
lezőit, mint eddig. A nyersanyagok és 
más vásárlások meglehetősen megnövel­
té ka vasút tartozásait, melyet természe­
tesen az eladó államok valutájában kel­
lett volna kifizetni. A Banca Nationale 
azonban a CFR-rel szemben még szigo­
rúbb, mint magánfeleivel és igy a kül­
földi tartozások fizetése állandó nehézsé­
gekbe ütközött.

A CFR-nek azonban állandóan szük­
sége van nyersanyagra, ezért a kérdést

sürgősen rendezni kellett. Mindenekelőtt 
80 milliós követelés kérdésének rendezé­
séről volt szó és

a hitelezők hozzájárultak ahhoz, hogy 
a CFR a Jegybankhoz fizesse be a 

tartozást blokált számlára,
melyet az államok a saját határaikon be­
lül vehetnek csak fel, illetve diszponálhat 
nak fölötte.

A hitelezőknek le kellett mondaniok 
a zárolt számlán levő követelések ka­

matairól
és az esetleges kurzusdifferenciákról is.

A tárgyalások minden irányban to­
vább folynak és remélik, hogy a CFR 
minden külföldi hitelezőjével meg fog 
tudni egyezni úgy, hogy adósságait lej­
ben fizesse.

séget választották meg az önsegélyző 
egyesület élére. Ezzel a gyűlés végétért.

Füszerkereskedők közgyűlése. A ko
lozsvári Kereskedő Tanács (Sfatul Ne- 
gustoresc) fűszer- és vegyeskereskedő 
szakosztálya vasárnap, január.8-án d. e. 
10 órakor taggyűlést tart, amelyen a szak 
mát érdeklő, égetően fontos és sürgős 
kérdések kerülnek tárgyalás alá, mini 
italmérési, cukor ügy, stb. A szakosztály 
vezetősége ezúton is felkéri az összes 
fűszer- és vegyeskiskereskedő, kartársa­
kat, hogy a taggyűlésen kivétel nélkül 
vegyenek részt, A taggyűlést a Sfatul 
Negustoresc P. Cuza Voda 5., I. em. 9. 
szám alatt, az Iparkamara uj palotájában 
tartják meg.

Teljes a káosz a kontlrsgenlálás
miatt

Ktt aradi Suar leállassa! lenaeaetoilk, meri nem jaf hozzá nners- 
anuagjahoz. A bizottság táviratilag segnen a Textilipar ’

szorult H e gzeiéii
Cluj-Kolozsvár, január 7. A konlingen 

tálás körül, mint előrelátható volt a tör­
vény hiányos végrehajtási utasítása és 
főleg amire az Uj Kelet még annak ide­
jén nyomatékosan rámutatott, a törvény 
előkészületlensége folytán egész káosz ke 
letkezett, melynek következményeit sulyo 
san sínyli meg a gyáripar és a kereske­
delem. Az egyre súlyosabb devizakorlá­
tozási intézkedések teljesen megbénítják 
a forgalmat. A vámhivataloknál nap-nap 
után torlódnak a külföldről érkezett 
nyersanyag csomagok. A kiváltás a leg­
nagyobb nehézségek- és lassúsággal fo­
lyik, mialatt a gyárak nyersanyaga ro­
hamosan fogy.

Ez ellen úgy védekezhettek volna a 
gyárosok, ha nyersanyag készleteiket 
meg idejében kibővítik,

erre azonban, mint ismeretes nem volt 
idő, mert a törvény váratlanul és elő­
készítés nélkül valósággal rárontott 

az iparra és a kereskedelemre
Ennek a súlyos helyzetnek nehány jel 

lemző példáját jelentik Aradról.
Az aradi Tébe kötöttszövő-gyár már a 

legközelebbi jövőben kénytelen beszün-

, szatmári kisiparosok és kiskereske­
dők önsegélyző egyesületének közgyűlése
Szatmári tudósítónk jeleníti: A szatmári* 
kisiparosok és kiskereskedők önsegélyző 
•egyesületének hatodik közgyűlését nagy 
érdeklődés mellett tartották meg. Grosz 
Izidor elnök megnyitó beszédében beje­
lentette, hogy a már tervbevett aggmen- 
haziat ez évben fel fogják állítani. Utána 
bchwartz Samu ügyvezető titkár tartott 
beszámolót, majd Grünberger Sámuel, az 
aggok menházának elnöke emelkedett 
szólásra és bejelentette, hogy az aggmen- 
haz ugye a legjobb utón halad a meg­
valósul as felé. Erre a célra már önkén-

tetni üzemét, mert a külföldi nyersanyag 
beszerzés lassúsága miatt raktárai kiürül 
tek. Hasonló a helyzet a Cucirini Pisa 
féle cérna gyárban is, amely a nagy olasz 
cérnagyár fiókja.

Az Aradi Textilgyár Rt., amely Arad 
egyik legnagyobb üzeme, szintén abban a 
veszedelemben forgott, hogy üzemét be­
szünteti. Sok-sok munkáscsalád maradt 
volna kenyér nélkül, csak azért, mert a 
koutingentálás előkészítetlen volt. A gjár 
nak 10 vagon nyersanyaga érkezett kül­
földről az aradi vámhoz. A gyárnak sür­
gősen szüksége volt a nyersanyagra, ez­
zel szemben a kontingentálási bizottság 
intézkedése egyre késett. Az aradi vám­
hivatal pénteken telefonon megkereste 
a kontingentálási bizottságot

A bizottság a helyzetre való tekintet­
tel a gyárnak táviratilag küldte meg

az engedélyt
Az esetet, mint precedenst tartottuk érdé 
.mesnek feljegyezni. Ha a kontingentá­
lási bizottságban mindig ennyi belátás 
lesz, akkor a törvény hiányosságéit át 
tudják a jövőben is hidalni.

\
tes adakozásból 25 ezer lej folyt be. Fel­
szólít az elnök mindenkit, hogy e nemes 
r-f^ra .teheteége szerint járuljon hozzá, 
"ő Rischer József, az egyesület ügyész-e 
a Zs dó Árvagondozó nevében két komp- 

, A ágyat ajánlott fel az aggok men­
ti az a nak. Mermelstein Zoltán, a Zetíi
Mizrachi nevében jelenti be, hogy egye­
sülete egy-egy rendezvénnyel hajlandó 
hozzájárulni az aggmenház fenntartási 
költségeihez. Ezután a választásokat ej­
tették meg, de a közgyűlés bizalma teljes 
mértékben az eddigi vezetőség mellett 
nyilvánult meg és bár a vezetőség man­
dátuma már lejárt, újból a régi vezető-

A kolozsvári helyicsoport gyűlése. A
Zs. N. Sz. kolozsvári helyicsoportja jan. 
Uén, szerdán este tartotta választmányi 
gyűlését. Az elnöki megnyitó után 

I Strausz Béla titkár referált a tisztújító 
közgyűlés kérdéseiről. Előterjesztést tett 
a napirendre vonatkozóan, majd egy külön 

! bizottság kiküldését javasolta, melynek 
i feladata kell legyen az uj munkaévre a 
j mozgalomtól eddig távolálló fiatal és ak- 
I tiv munkaerőknek minél nagyobb szám- 
i ban való eredményes bevonása. A választ 

many e javaslatra Weinberger Nándor, 
Ír. Dénes, László, Dux Manó és Reichen- 
berger Aladárból álló előkészítő bizottsá­
got delegálta. A közgyűlés idejét a vá­
lasztmány január 14-ben határozta meg. 
Utána a választmány a jan. 8-i nagy­
in tézöbizoítsági gyűlés aktuális kérdéseit 
tárgyalta. Ezek közül a legfontosabb az 
allijah, illetve a Palesztina Hivatal kér­
dései, melyrőí dr. W cisz Fülöp tartott 
íeferá.umot, Előadását élénk vita követte, 
majd a választmány egyhangúlag elfogad 
ta a beterjesztett határozati javaslatot, 
meljet.a Nib. elé fog terjeszteni és melv- 
ben élénken tiltakozik a kolozsvári helvi- 
csoport a certificátoknak a bukaresti Pa­
lesztin a -b i zottság által legutóbb történt 
szétosztása ellen. A határozati javaslat 
ezen eljárásban egy jogfosztást lát és kö­
veteli ennek orvoslását, elsősorban ped e: 
az ónálló erdélyi Palesztina Hivatal mű­
ködésének elismerését. Reichenberger 
Aiadar tartotta meg ezután referátumát 
a helyicsoport helyzetéről, melyet a vá­
lasztmány helyeslőleg vett tudomásul.

anzig Hillél a Bné Jiszrácl diákmozga- 
,?m, erkölcs,i és eszmei támogatásának 
ügyei javasolta a N:b( -elé terjeszteni 
majd dr. Krémer Ármin a diákotthon évi 
költse gvet es ét ismertette és ugyancsak ja­
vasolta annak elfogadását kérni a Nib - 
tol. Proponálta továbbá, hogy a Zs. N. 
?.z- a C1?.nista diákság számára négy téma 
Kórból álló pályamunkát tűzzön ki az er- 
driy1 cionista és zsidó kisebbségi élet 
szellemiségének emelése érdekében A 
választmány mindkét prepozíciót elfogad­
ta és a határozati javaslatot a Nib elé 
fogja terjeszteni. Ezután dr. Szőnyi ‘Géza 
tartott előadást „A cionisták szerepe a 
zsidó közéletben“ címen, melyben érdek- 
feszito módon és precízen körvonalazta 
azokat a kulturális és gazdasági felada o- 
kat,^melVek az Erdélyben működő külön­
böző zsidó testületekben és szervezetek­
ben a cionista ideológia és célkitűzések 
szempontjából fennáll a nak. Határozott 
vonásokban mutatott rá az ezen közületek 
ben resztvevő cionisták pártkötelességére 
és kifejtette, hogy az utóbbi időben ezen 
a térén a cionisták részéről több és sulvo^ 
mulasztás történt. Javasolta. bo<ry a kér­
déssé! részletesen akár a Nib akár a 
legközelebbi országos konferencia fog­

lalkozzon.
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Milyen megoldásokat ajánl a válságra,
politikai vezér úri

^ianly, Dúca, Ghelmegeanu, argetolarsu és Lopu újéul nylialköialai

Cuza el akarja osztani a zsidókat Palesztina, 
Uganda és Madagaszkár közöli

Bucuresti-Bukcirest, január 7. (Az Uj 
Kelet tud.) Az egyik bukaresti folyó­
irat kérdést intézett a kormány tagjai­
hoz és a pártvezérekhez az ujesztendö 
alkalmából. Averescu és Jorga, Goga 
Oetavian, Gheorghe Bratianu és Iunian 
nem időzött ebben az időpontban kül. 
rosban a kormánynak pedig öt tagja 
ne midőzött ebben az időpontban kill, 
földön. A körkérdésre igy csak részle­
ges a válasz, amely mindenesetre doku 
mentuma annak, hogy mennyire hiány 
zik a kellő orientálódás az ország ve­
zetőpolitikusaiból a ma súlyos problé­
máival szemben.

A kormány tagjaihoz azt a kérdést 
intézte a folyóirat, hogy melyek azok a 
fontos ügyek amelyekkel reszortjuk 
élén állva foglalkoznak. íme a vála­
szok:

Maniu optimizmusa
Maniu Gyula miniszterelnök:
— Mint a kormány elnöke arra va­

gyok hivatva, hogy alkalmazzam a meg 
oldásokat, amelyeket a helyzet meg ja­
vítására találunk. Én, mint pártvezér 
és jó román, _ kötelességemnek tartom 
azt válaszolni hogy bár a jövő titkait 
nem ismerő emberi természet mitsem 
sej tőén és aggódva néz az ujesztendö 
elébe, mi románok elegendő támogatást 
találunk lelkűnkben és bizalmat ereink 
ben, hogy szembeszálljunk az ismeret­
len veszedelmekkel; az a megdönthetet­
len akarat pedig, hogy a kimondhatlan 
áldozatok árán realizált egységet meg. 
őrizzük, a legbiztosabb garancia a jö­
vőt illetőleg.

„Kitartunk a parasztok ro­
vására“

Ghelmegheanu földmivelésügyi mi. 
niszter:

Negyvenötmilliárdos hiányunk 
van a nemzeti jövedelemben a gazdasá 
gi válság kitörése óta. Kitartunk mégis 
a parasztság kitartása révén ami lehető 
vé teszi, hogy rentabilitás nélkül is ter­
meljünk és fentartsuk kereskedelmi 
mérlegünk aktivitását. Ugyancsak ez 
teszi lehetővé, hogy összeomlás nélkül 
várhassuk meg a kedvezőtlen konjunk- 
fura megváltozását. Amikor nagy ipari, 
kereskedelmi és mezőgazdasági vállala 
;.ok összeomlanak, a mi parasztunk 
szembeszáll a krízissel. Mindenesetre 
ezt a rezisztenciát a parasztság mélven 
leszállított életstandardjával kell meg- 
íizetni amely egyes helyeken a nyomor­
ral egyenlő. Vagyis kitartunk, de btinö 
sen fogyasztjuk a paraszti tömegek élet 
energiájának élő anyagát ami minden, 
esetre aggasztó.

á pártvezérekhez azt a kérdést intéz- 
1V a folyóirat, hogy tudnak-e gyakorla. 
ti megoldásokat ajánlani a jelen nagy 
problémáira és melyek volnának azok. 
íme a válaszok:

Argetoianu:
Azt mondani, hogy nehéz időket 

élünk mindennapi szólásmód lett anél 
.nil hogy az emberek tisztában volná­
nak azzal hogy csakugyan milyen nehe 
zek ezek az idők és hogy ennek megfele 
men a megoldásoknak is mennyire he­
roikusuknak ke1! lenniök.

Ma midőn habozás nélkül meg kell 
oldanunk a termelés revalorizálásának 
kérdését, az adósságpasszivumok likvi. 
dálásá.val, amely megbénítja azegész or 
szág gazdasági életét mit látunk? Azt, 
hogy egy rövidlátó politika abban az il 
i űzi óban ringatja magát, hogy Arvinte 
ruháját reparálni lehet s hogy a jelen

követeléseit veszélytelenül fel lehet áh 
dozni egy túlhaladott jogi ideológia ol­
tárán. A legjobb amit ettől az évtől kí­
vánhatunk az, hogy szabadítson meg 
ennek a politikának a csapásától s a 
kormányzást kizárólag a gazdálkodás 
szolgálatába állítsa

Dr. Lupu:
— A kérdés olyan általnos, hogy vá­

laszképen egy egész kötetet kellene ir. 
nőm amelyhez, nem tudom, hogy meg 
van-e az illetékességem, de egész biz. 
tos, hogy nincs meg az időm. Minden­
esetre a politikus számára nincs olyan 
nehéz helyzet, amelyre nem volnának 
megoldásai. Ám ezeket a megoldásokat 
megtartom magamnak hogy majd ak­
kor éljek velük, ha kormányra kerü­
lök.

1 Dúca:
— Az újév nem túlságosan örvende. 

tes perspektívákkal indul. Ellenkező, 
leg úgy a bel, mint a külpolitikai hely 
zet komoly aggodalmakra inspirálnak. 
Benn a válság és a fejetlenség erőseb­
bek mint valaha, kint a revizionista ten 
denciák és a bizonytalanság uralják a 
helyzetet. Kívánatos volna, hogy Romá­
nia minél előbb rendbehozza belpoliti­
kai helyzetét hogy azután hozzáláthas­
son a külpolitikai kérdések megoldá. 
sálioz.

Cuza örökös refrénje
Az ankét során megszólalt végül a ki 

tűnő Cuza professzor is, Az antiszemita 
vezér az uj esztendőre is csak ugyanazt 
papolta el, amit a zsidókérdéssel kap.

■ csolatosan már annyit évtizedek óta

megállás nélkül és a komikumba fulló- 
an ismétel:

— Vasile Conta a mi nagy filozófu­
sunk mondotta már előttem;: Ha nem 
fogunk küzdeni a zsidó ellen, a román 
nemzet" nem maradhat fenn. Petre 
Carp is megmondta: ,A zsidók veszedel 
met jelentenek számunkra.“ Holott 
Carp nem is volt antiszemita. A zsidók 
elleni harcunk problémája eredetileg fa 
ji-kérdés. Akciójában vallási kérdés, 
hatásaiban gazdasági és kulturális pro­
bléma megoldása pedig politikai kér. 
dés. Mondják meg önök is, vájjon Besz. 
arábia, Máramaros, Bukovina és Észak 
mold óva Romániának nevezhető:

— Romániát csak úgy lehet a romá­
noknak visszaadni ha a keresztény szel 
lemben és a nemzeti eszmében jelleme­
ket nevelünk. Ez a mü az egyház, az 
iskola és a hadsereg feladata, amelye. 
két meg kell óvni minden befolyástól 
és érintkezéstől a zsidó elemmel szem­
ben, amelyet viszont részint Palesztina 
ha, részint pedig Ugandába kell külde 
ni, vagy Madagaszkárba ahol szigora 
őrizet alá heliyezendők hogy egyetlen 
egy se jöjjön vissza onnan.

A három délibáb: a békeszerződé­
sek, népszövetség és lefegyverkezés he­
lyett álljon inkább előttünk a három 
realitás: a revizionista Magyarország, 
a lesben ál ló Bulgária és Szovjetorosz, 
ország, amely Damokles kardként függ 
a kis Románia fölött, amelytől Beszará 
biát kéri. Az én megoldásaim tehát: 
..erősítsük meg az egyházat, az iskolát 
és a hadsereget.“

Popen Kölnben Dinerrel szövet­
kezeti Schleicher tábornok

eltávolítására?
Ä szociáldemokraták fenntartják a pucciirádakaf Papén

ellen. Papén cáfol, a nemzeti szocialisták szintén
Berlin, január 7. Németország politi­

kai köreiben a megdöbbentő szenzáció 
erejével hatott a „Tägliche Rundschau“, 
majd a „Berliner Tageblattnak“ az a 
szenzációs híradása, mely szerint a napok 
ban Papén volt kancellár Kölnben Hit-- 
lerrel találkozott és ott — a rajnai nagy­
iparosok kezdeményezésére — arról ta­
nácskoztak: hogyan lehetne a Stahlhelm- 

j szervezetek felhasználásával Schleichert 
I eltávolítani a kancellári székből és utána 

egy Papen-Hitler diktatúrát inaugurálni.
A fenti lapoknak ez a leleplezése óri­

ási konsternációt keltett Németország 
belpolitikai köreiben. A puccskészülődé- 
sekről szóló hírek olyan izgalmat keltet­
tek, hogy a nemzeti szociálisták Hitlert 
támogató sajtója szükségesnek látta ka­
tegorikusan cáfolni a Schleicher szemé- 

. lye ellen irányuló tanácskozások megtör­

téntét.
Egyidejűleg Papén is megcáfolta a 

Schleicher személye ellen irányuló kam­
pányról szóló híreket, azt hangoztatva, 
hogy a kölni találkozás közte és Hitler 
között egészen véletlenül történt.

Ezzel szemben a szociáldemokrata 
sajtó fentartja azt az értesülését, hogy 
Papén és Hitler kölni találkozása Schlei­
cher eltávolítását célozta. Az érdekeltek 
most azért viszakoznak, mert a találko­
zás hire nyilvánosságra került Papén 
egyébként hétfőn Berlinbe érkezik.

Egyidejű jelentés szerint Schleicher 
kancellár tárgyalt Braun porosz minisz­
terelnökkel porosz költségvetési kérdések 
ről, mert a költségvetést a tartomány- 
gyűlés előtt a lipcsei döntés értelmében a 
Braun-kormánynak kell képviselnie.

Sie&sáiHpáhax Ss

A hitelezők békésen akarnak megegyezni 
a fizetésképtelen Temesvári Polgári 

Tak arék pénztárral
A bélelések éríekezlele elhatározta, hogy csmöi semmlcselre sem

Kernek a bank ellen
r^diáhn* csak

DUBfl

hisvnállon!

Timisoara-Temesvár, január 7. (Az Uj 
Kelet tud.) A Temesvári Polgári Taka­
rékpénztár három évvel ezelőtt fizetés- 
képtelenné vált. Az akkori katasztrofális 
bankrön tette tönkre a pénzintézetet, 
mely hitelezőinek és betéteseinek három 
év alatt fizetendő 100 százalékos kielégí­
tést ajánlott fel. A bank a fizetésképtelen, 
ség kimondásakor aktiv volt, a szakértői 
bizottság megállapítása szerint, ugyanis 
120 millió passzívával szemben 144 mil­
lió aktívával rendelkezett. Ekkor a bank 
élére az igazgatóság és a hitelezők bizott­
ságának tagjaiból komité került, mely 
megkezdte a kinnlevőségek behajtását és

az ingatlanok értékesitését. Ebből meg­
kezdték a betétesek kifizetését is és az 
elmúlt év alatt 52 millió lejt ki is fizet­
tek. A közben pusztító gazdasági krízis 
miatt ugyanis a bank inkasszója lehetet­
lenné vált és többet fizetni nem tudott.

A. bank helyzetének tisztázására a 
vegyesbizottság péntekre gyűlést hivott 
egybe, mely a bank helyiségében, igen 
sok betétes közbe jő tévéi zajlott le. Első­
nek Reitzer István betétes szólalt fel, aki 
az kövtelte, hogy a bank ügyeibe a jövő­
ben minden betétes betek’ntést nyerjen. 
A gyűlés az indítványt elfogadta. Ezután 
dr. Molnár Gyula, aki a gyűlésen több

hitelezőt képviselt, megállapítja, hogy a 
mostani helyzetben három lehetőség adó­
dik kibontakozásra. Az első szerint a 
bank kérje a fizetési ráták meghosszab­
bítását, a második szerint a pénzintézet 
uj feltételeikkel uj kényszeregyezséget 
kér, a harmadik szerint a hitelezők kérik 
a bank ellen a csődöt. Molnár dr. kijelen­
ti, hogy minden kibontakozást elfogad, 
csak a csőd ellen tiltakozik.

A vegyes bizottság nevében dr. Ligeti 
Sámuel reflektál a felszólalásokra; meg­
állapítja, hogy a bank jóhiszeműen járt 
el, amikor három évre száz százalékos 
kvótát ajánlott fel, a rossz viszonyok 
azonban felborították az egyezményt. Be­
jelenti, hogy a vegyesbizottság lépéseket 
tett a törvényszéknél arra, hogy a bank 
vagyonát a hitelezők között egyenlő arány 
ban oszsák fel. A hitelezők elvben hozzá­
járultak a kibontakozási tervezethez ési 
egyben elfogadták Molnár dr. ama indít­
ványát is, hogy csődöt semmi esetre sem 
kérnek.

Elférnem Coolldge-f, 
Amerika raliénál 
meghall von köz­
társaság! elnökéi

Hoower harmincnapos országos gyászt 
rendelt el. Coolidge holttestét felboncolták

Newyork, január 7. Northampton! visz 
szavonultságában váratlanul meghalt 
Calvin Coolidge, az Egyesült Államok 
volt elnöke, Hoower elődje az elnöki mél­
tóságban. Coolidge nem volt különösen 
színes egyéniség. Mint közismerten szó­
fukar ember, nem is nagyon kereste a 
népszerűséget, mégis az Egyesült Álla­
mok talán legnépszerűbb embereként halt 
meg. Mert az ő elnökségéhez fűződött a 
prosperity, a háború után következő leg­
nagyobb amerikai jólét korszaka, mely 
Hoower elnökségének kezdetén, mintha 
elvágták volna, hirtelen megszűnt és 
szinte rohamosan a legnagyobb gazdasá­
gi válságba csapott át.

Calvin Coolidge különben egész pá­
lyafutása alatt a szerencse gyermeke 
volt. Sok tekintetben meg is érdemelte 
ezt a szerencsét, mert egyénileg a leg­
tisztább karakterű amerikai politikusok 
közé tartozott. Mint szegény farmer fia 
indult pályafutására és szabad idejében 
hogy eltarthassa magát, farmer munkát 
végzett akkor is, amikor az egyetemre 
került. Ügyvéd lett, majd Massachusetts 
állam kormányzója, ahol egy rendőr­
sztrájk alkalmával nagy eréllyel állította 
helyre a rendet. Mint a rend emberét 
jelölte 1924-ben a republikánus konvent 
alelnökjelöltnek Harding elnökjelölt mel­
lé. Harding elnökségének első két éve 
után meghalt és Coolidge újabb válasz­
tás nélkül az Egyesült Államok élére ke­
rült. Mint elnök, erős kézzel vetett véget 
a Harding kormányzata alatt elharapód­
zott korrupciónak, ami hozzájárult nép­
szerűségéhez, mely a meginduló óriási 
prosperitás jegyében amugyis rohamosan 
emelkedett. A következő választáson újra 
elnökké választották, de ennek lejártával 
a másodszori megválasztást már nem volt 
hajlandó elfogadni, hanem csendesen visz 
szavonult northamptoni farm-házába. Itt 
a nevéhez fűződő legendához híven, nagy 
egyszerűségben élt és csendesen halt meg 
most, hatvan éves korában.

Újabb jelentés szerint szombaton a 
massachusettei Northamptonban eltemet­
ték Coolidgét. Temetésén hatalmas tömeg 
vett részt. A temetést megelőzőleg fel­
boncolták holttestét, mert nem látták bi­
zonyítva, hogy természetes halállal halt 
volna meg. A boncolás eredményéről még 
nem tettek közlést.

Hoower 30 napos országos gyászt ren­
delt el Coolidge volt elnök elhunyta al­
kalmából.

—- Kóser csemegesajtgyár létesült Sto- 
‘rojinetzben. A storojinetzá Flondor-fóle 
uradalomban egy svájci sajtszakember ve 
zetésével sajtgyár létesült, amely kiváló 
emmenthalit és egy az ementhalivai telje­
sen egyenrangú márkát, a Flbndc-r-sajtot 
gyártja. A gyár a storojinetzi rabbinátus 
szigorú felügyelete alatt hechserrel dol­
gozik. Máisi bel- és külföldi gyárakkal 
szemben a Flondor-gyár saját, állandó 
állatorvosi felügyelet a lat tálló tehené­
szetéből kapja a tejet, úgy, hogy sajtjuk 
magas zsírtartalma és rendkívüli izletes- 

, sége mellett a legtökéletesebb higiéniával 
I készül. A főelárus'tóhely a fentirt urada- 
I lomban van. Lerakatok az ország minden 
; nagyobb városában. Cluji lerakat Fényes 
I Lipótnál, Str. Paris 38. síz. alatt van.

! HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Dr. Perl Otto tudományos kísérletei 
alapján I észült Perlőit

vasárnap. 1933. JANUÁR 8.

fogpassiäi fögpor, $*s|¥iz és 
dragoé ntéris mindönkit 
meghódított

Megkerült a kínaiak eltűnt 
nemzeti hőse

Ma tábornok álnév alatt az orosz internálótábor foglya. Ä japánok 
kérték kiszolgáltatását, de a szovjetkor many megtagadta

London, január 7. A múlt év nyarán 
a japánok azt jelentették, hogy Ma ki 
nai tábornok, a Mandzsúriában harcoló 
kínai felkelő csapatok vezetője hősi ha­
lált halt. Kínai részről nyomban kétel 
kedéssel fogadták ezt a hírt, mert ismer 
ték a rendkívül ügyes generálist, aki 
önmagát nevezte ki hadvezérré, de aki- 
nek nevét, személyét, tetteit és harcait 
különös miszticizmus vette körül. To­
kióban viszont a halálhír leírhatatlan 
örömet keltett. Az egész város öröm­
mámorban úszott és a távirat megérke 
zésének napján a japán nacionalista tö 
megek zászlós, lampiónos felvon uláso. 
kát rendeztek. Nem sokkal később kide­
rült, hogy Ma nem esett el, állítólagos 
halála után is több felé látták, majd ké- 
sőbb eltűnt szem elől és titokzatosság 
vette körül hollétét-

Csak mostanában derült világosság a 
titokra. Az eltűnt kínai generálist SzL 
bériában, Tomszk közelében megtalál­
ták. Az oroszok által internált kínai 
csapatok közt van Ma is. Japán kérte 
ezeknek a kínai csapatoknak a kiszol 
gáltatását, de a kívánságot Oroszország 
edutasitotta. Csak később derült ki, 
hogy Ma tábornok is a kínaiak közt 
van, de álnév alatt. Amikor ez kitudó. 
dott, am andzsu kormány a japán kül­
ügyminisztérium közvetítésével szintén 
kérte a generális kiadatását a szovjet­
kormánytól s ezúttal közönséges bűn. 
cselekmények elkövetésével vádolja a 
tábornokot. A mandzsu kormány álli 
fása szerint Ma tábornok 1931_ben, ami 
kor Mandzsúria külügyminisztere volt, 
hatalmas összeget elsikkasztott, A jelek 
arra Valinak, hogy Oroszország ezúttal 
is visszautasítja a kiadatási kérelmet.

Ma tábornok személyét és egész életét 
valóságos legendakor veszi körül. Élete 
sokban emlékeztet a renaissance-kor 
hadvezéreinek az életére. Ma tábornok 
teljes nevén Ma-Csan San, már kora if­
júságától kezdve harcban állt a kínai 
tábornokokkal és kínai, valamint inon. 
goi rablóbandákkal. Ma még ma is fia­
talember, 1890-ben a kínai Human tar. 
tományban születet, apja szegény pa­
raszt volt. _ Tizennyolcéves koráig szü, 
leinek segített kis gazdaságukban, ek­
kor azonban megunta a füdmivesmun. 
kát és ötventagu rablóbandát szerve­
zett, amelynek élén Mandzsúriába vo­
nult, Ebből az ötven emberből később 
valóságos hadsereg fejlődött, amely Ma 
nevet ismertté és rettegetté tette. Ma 
felvette a tábornoki címet,katonaságnak 
deklarála rablóbandáját és elismertette 
címét a Mandzsúriában működő kínai 
hatóságokkal is. Egyike lett azoknak a 
tábornokoknak, kik a kényükre kedvük 
re kiszolgáltatott fegyvertelen tömege- 

kizsákm;inyolják. Néhány évvel ez. 
előtt a kínai kormány Ma tábornokot 
az orosz határ közelében fekvő Heilung 
Kiang tartomány kormányzójává nevez 
te ki es rat a tisztséget egészen a japá 
noiínak Mandzsúriába történt bevonuló 
saig viselte.

Nemzeti hős és felszabadító
A japán-kinai konfliktus kitörésével 

megváltozott a helyzet. Amikor a japá 
nők bevonultak Mukdenbe és az ottani 
arzenált kifosztották, Csang-SuJdang 
marsall, Mandzsúria akkori kormány­
zója megtiltotta csapatainak, hogy 
szembeszáll jan ak a japánokkal, mert a 
Népszövetség beavatkozásában remény, 
kedett, A japánok azonban nem sokat 
törődtek a Népszövetséggel, hanem meg 
vesztegettek néhány kinaj tábornokot 
s csaknem ellenállás nélkül elfoglalták 
Mandzsúria déli részét. A japán csapa­
tok (sí esi karhoz közeledtek, ahol a kí­
nai főparancsnokság központja volt 
Minden elveszettnek látszott már, ami! 
kor váratlanul felbukkant egy fiatal 
alig ismert tábornok, Heilungkiang 
kormányzója, Ma generális. Ez a fiatal 
tábornok kijelentette, hogy minden tila 
lom ellenére szembeszáll a japánokkal. 
Osszeeym Jötte csapatát és védelmi ál­
lást foglalt el a Nőni folyónáL Itt ját

szódott le azután az első nagy ütközet a 
kínaiak és japánok közt. Ma tábornok 
ugyan vereséget szenvedett, de csak há 
romheti elkeseredett küzdelem után. Ez 
az ütközet bebizonyította, hogy a kínai 
ak is tudnak harcolni és az elllensze- 
gülés jel volt az ellenálásra egész Észak 
mandzsuria számára. A példán felhúz 
dúlva két másik kínai tábornok, Van. 
De-Lin és Li-Tu is ehatározta, hogy szín 
tén felveszik a harcot a japánokkal. 
Önkéntesekből újabb csapatokat toboroz 
tak, ezeket kiképezték és megkezdték a 
guerilla harcot. Ez az újabb ellenállás 
nem hozott ugyan sok sikert a kínaiak, 
nak, de arra kényszeritette Japánt, 
hogy újabb és njabb hadosztályokat 
küldjenek Mandzsúriába. A hadjárat 
költségei növekedtek és a japán kor­
mány kénytelen volt hadikölcsönt fel 
venni. Az a japán kívánság, hogy Mand 
zsuriát kevés katonasággal és kevés 
pénzzel verjék le, hiú ábrándnak bizo­
nyult.

Megszökik Mandzsuria had
ügyminisztere

Ma tábornok, aki az egész változást 
előidézte, felismerte, hogy ilyen módon 
nem tudja feltartóztatni a japánok fel 
vonulását- és ezért uj taktikához folya­
modott. Amikor a japánok Mandzsuriá

ban megalapították az uj köztársaságot 
tárgyalásokba bocsátkozott a japán ta. 
bornokokal és a japán ormány szoigala 
tába lépett át. Erre kinevezték az uj 
állam hadügyminiszterévé és a japánok 
akik jól meg is fizették a szolgálatait, 
egy lépést sem tettek Ma tábornok ta. 
nácsai nélkül.

Egy napon azután eltűnt a hadugy- 
i miniszter. A mandzsu kormány és a ja 
í pánok kommünikét adtak ki, amely sze 
rint Ma tábornok hirtelen megbetege­
dett. Ez is egyike volt a sok valótlan 
jelentésnek, mert Ma tábornok Char, 
binba ment és megszervezte ott a japán 
ellenes ellenállást. Charbinban merény 
letet kíséreltek meg ellene, de ez, nem 
sikerült, csak egyik alvezérét ölték meg 
A generális ezután Sacharinba ment és 
kiáltványt intézett a kínai tábornokok­
hoz és a Mandzsúriában élő kínai nép. 
hez. A kiáltványban kijelentette, hogy 
csak azért lépett az uj mandzsu kor­
mány szolgálatába, hogy megállapítsa, 
milyen mértékben áll az uj kormány a 
japánok befolyása alatt. Ez a különös 
puccs egyszerre nemzeti hőssé tette Ma 
tábornokot Főparancsnoka lett az ősz 
szes japánellenes csapatoknak és rövid 
idő alatt sikerül egész Északmandzsu- 
riát mozgósítania a japán uralom ellen. 
De még ilyen módon sem sikerült bősz. 
szabb ideig megakadályozni a japánok 
előnyomulását és egyik vesztett ütközet 
után kénytelen volt csapataival együtt 
orosz területre menekülni.

Ma tábornok az oroszok intemáltja, 
de könnyen leheséges, hogy valamikor 
még igen nagy szerepet fog játszani Ki 
na történetében. Könnyen érthető tehát, 
hogy a japánok és a mandzsu kormány 
olyan nagyon kívánják kiadatását.

Pozsony. 18: Szólisták hangv.
Oslo. 20: Franck opera.
Stockholm. 19: Finn románcok.

Hétfő, január 9.
Bukarest. 19.40: Grammofon, 21.15: 

Balalajkazene. 21.45: Hírek.
Budapest. 9.15: Hangv. 12.05: Zeneórán: 

hangv. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, 
időjárás, 2.45: Hírek. 3.30: Diákfélóra. 
4: Asszonyok tanácsadója. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás. 5: Cigányzene. 6: Né­
met nyelvoktatás. 6.30: Grammofónhangv. 
7.30: Filharmonikus hangv. ismertetése. 
7.40: Filharmonikus hangv. 9: Pontos 
időjelzés, időjárás, majd jazz.

Bécs. 20: Hangok a régi Becsből, szop­
rán, tenorénekkel és zenekarral.

Berlin. 19.15: Szór. zene. 
i Heilsberg. 19: Dalok és áriák.
s Stuttgart. 19.30: Hires koloraturénekes

nők gramm ofónlemezei.
I Varsó. 20: Gilbert operett, 
j Milánó. 20.30: Kamarazene, 
j Róma. 20: Grammofon.

Prága. 20.35: Strauss dalok.
Pozsony. 18: Hegedű és zongora..

Pályáz1**
A tárgu-muresi izr. hitközségnél egy

?,-im xyp bm fjen
állás kerül betöltésre. Jóhangu le­
hetőleg negyven éven aluli, vallásos 
életű pályázók, kik román állampolgá­
rok és 3 elismert rabbitól képesítéssel bír 
nak, küldjék be bizonyitványmásolatok- 
kal felszerelt és a családi állapot meg­
jelölése melletti pályázatukat 1933 január 
hó 15-ig. Fizetés megegyezés szerint Úti 
költség megtérítésére csak meghívottak 
tarthatnak igényt. Tärgu-Mnres, (St Gén 
Grigorescu 22) 1932 dec. 27. Ab Elnökség

SZÍNHÁZ-FÉM 
MŰVÉSZET

Az ördög éjszakája. Az amerikai film­
gyártmányok egyik legsikerültebb reme­
két mutatta be a Corso filmszínház f. hó 
6-i premierje alkalmával fenti, cim alatt 
és mig az összes filmeknél a közönség 

véleménye mindig megoszlik, talán az 
utóbbi időben bemutatottak egy'ke sem 
találkozott olyan osztatlan elismeréssel, 
mint ez, Az angolok legkiválóbb jellem- 
színésze, Harles Laughton, továbbá Mar­
lene Dietrich riválisa, Tallulah Bankhead 
és Gary Cooper a játszási művészet olyan, 
maximumát nyuj ják, hogy örökre be­

vésik miagukat azoknak az emlékezetébe, 
ak'k ezen filmet végignézték. A darab 
mindvégig fokozott cselekményeivel ál­
landó izgalomban tartja a nézőt.

i 8 Ma«|w»r S*l
Vasárnap délelőtt 11-kor: Hamupipőke. 

(Gyermek-előadás. Nagyon olcsó mozi- 
helyárakkal. Sorozatszám: 32.) 

Hétfőn este 9 órakor: írja hadnagy. 
(Meller Rózsi kivételes s'kerü szatí­
rája, 4->ed'szer. Soroziatszám: 33.) 

j Kedden este 9-kor: Édes ellenség, (Bónvi 
Adorján nagvsikerü vigjátéka. elő­
ször. Rendező: Földényi László. So­
rozatszám : 34.)

Szerdán este 9-kor: Édes ellenség. (2-od- 
szor. Demkó Irén szerződtetési be­
mutatkozása. Sorozatszám: 35.)

Íz Heere untere
Vasárnap, jan 8 (este): A denevér.

I Hétfő, jan. 9: Szünet.
Szerda, jan, 11: Sámson és Delila. (P.

Srefánescu-Goangá fellépésével.) 
Péntek, jan. 13: Andre Chenier. 
Vasárnap, jan. 15 (délután): A cigány­

báró.

€ORS0-*IOZQO
Az ördög éjszakája. Gary Cooper, T*al- 

lulah Bankhead, Harles Laughton.

ROYAL-Mozoo műsora
(Iparkamara palota |aban i 

Vasárnap d. e. 11-kor: Verduni pokol.
10 és 15 tejes helyá-rak.

Ma: Quo vadis? Minden idők legnagyobb 
hangosf.lmje. Emil Jannings mint 
Nero császár.

URANIA-P10ZGO mesém
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Grand Hotel. Legutóbbi évek legna­
gyobb slágere. Főszerepekben: Greta 
Garbo, John, Lionel Barrymore, Joan 
Crawford, Wallace Berry, Lewis 
Stone. Műsoron kívül legújabb han­
gos heti hiradó.

Hétfőn 3, 5, 7 és 9 órakor:
Sergent X. Ivan Mosjoukinnal.

izlnkOr-Plozge mosera
Vasárnap 3, 5, 7 és 9-kor, hétfőn 3, 5 

és 7-kor: Kiki. Egy szemtelen kőris ta­
lány karrierje. A főszerepekben: 
Anny Ondra és Hermann Thimig.

13-án: Orlov. A főszerepekben: Liane 
Haid és Ivan Petrovich.

SBLECT-mozeo mosom
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szerelem és trombitaszó. Kiváló 
uniformisos operett. Főszerepekben: 
Eggerth Martba, Verebes Ernő, 
Georg Alexander, Félix Bressart. 
Műsoron kívül legújabb hangos heti 
hiradó.

AuMlEI
HIEBETÉ5EK
Intelligens, fiatal, szolid zsidó urileény 

háztartás vezetésére vagy gyermekek 
mellé ajánlkozik ortodox uriházhoz. Szi­
ves megkereséseket „Otthon“ jeligére a 
kiadóba kér.

RÁDIÓ MŰSOR
Vasárnap, január 8.

Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Lort- 
zing: A fegyverkovácsi

Budapest. 9: Hírek, kozmetika. — 11: 
Egyházi zene. Utána pontos időjelzés, 
időjárás, majd zenekari hangv. 2: Gram- 
mofónhamgv. 3: A földművelésügyi min. 
előadása. 3.45: Szabadégyetem. 4.30: Pon 
tos időjelzés, időjárás. Majd katonazene. 
5.35: A szép juhásené kocsmárosa. 6: A 
Magyar .Zenebarátok Egyesületének hang­
versenye. 7.10: A makrancos hölgy, víg­
játék. 9.15: C'gányzene. 10: Pontos idő­
jelzés, időjárás. 10.30: Jazz.

Bécs. 19.20: Zongorahangv.
Berlin, 19.30: Offenbach operett.
Breslau. 20: Ka onazene.
Heilsberg. 18: Zongoraverseny.
Lipcse. 20.15: Részletek Mozart operái­

ból.
Stuttgart. 19.20: Grammofon.
Varsó. 21.30: Szoprándalok, gitárkisé- 

rettel.
Milánó. 20.30: Opera.
Róma. 20.45: Zenés komédia.
Prága. 20: Szimf. hangv.

Keresek tiszta, könnyen fűthető, kicsi 
bútorozott szobát. Lehetőleg konyhahasz­
nálattal. Ágynemű van. (Nem nagyon 
messze a központtól). Ajánlatokat kérek 
levélben a kiadóhivatalhoz „Pontos fi­
zető 500“ jeligére. — Keresek ugyan­
ilyen feltételekkel egy nagyobb, elegán­
sabb szobát. Konyha használat helyett le­
hetőleg fürdőszobahasználattal. „Pontos 
fizető 700“ jeligére.

VARRÓNŐ, elsőrangú francia- és angol 
munkás vállalja nagyon olcsón a legkií 
lönbféle fazonok készítését, csakis g&já- 
lakásán: Cal C. Vietoriei 139. sz. (hátul 

! az udvarban.)

Mindenes munkát is végző zsidó főaő- 
nöt keresünk kóser háztartáshoz. Cim a 
kiadóban.

Társ kerestetik egy nagyobb városban 
levő készen felszerelt, működési engedély­
ijei ellátott ecetgyárhoz. Esetleg bérbe­
adó. Reismann Al Cluj, Regele Ferdi­
nand 62.

Havi 20 lej díjért ingyen orvosi és 
ügyvédi tanácsban összes bevásárlásai­
nál, szórakozásainál, utazásainál kedvez­
ményben részesül, ezenkívül hó végén 
500, 300 vagy 200 lej prémiumban is ré­
szesülhet. Érdeklődők, ügyvédek, orvosok, 
üzletszerzők, kereskedők, iparosok, mo 
zik, színházak, szállodák, éttermek, au:o- 
busizkoncessz ótuiaidonosok felbélyegzett 
válaszborítékkal: forduljanak „Opis“-hoz 
Cluj, Regina Maria 15.

Értesítés
Somijainál,, Str. Iuliu Mamin 7„ ahol 
e hó 15-től többszáz darab ki nem 
váltott kép, festmény, gobelin, rajz, 
karikatúrák s szinnyomatok rendkívüli 
olcsón az udvaron kiárusítva lesznek.

Rámák már 5 lelől 
kaphatók
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tetnék aJ
azokat al 
bánia vi$
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1.05; Zenekari 
|tos időjelzés, 

Diákfélóra. 
1.45: Pontos 
rzene. 6: Né­
pin of ónhang v. 

ismertetése. 
9: Pontos

lécsből, szoD- 
Irral.

Lriák.
Iloraturénekes

lie.
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|o rigóra.

rózségnél egy
n
Fóhangn le­
üli. vallásos 

állampolgá- 
|pesitéssel bír 
nymásolatok- 
lállapot meg- 
[t 1933 jannár 
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meghívottak 

ires. ÍSt Gén 
Aa Elnökség

SIE
5idó uriieény 

gyermekek 
hházhoz. Szi- 

jeligére a

fűthető, kicsi 
konyhahasz. 

[Nem nagyon 
latokat kérek 

..Pontos ff- 
lsek ugyan- 
robb. elegán­
st helyett le­
hal. „Pontos

;ia- és angol 
*ón a legkií ■ 
csakis s&j4- 

!9. sz. (hátul

zsidó főaő- 
ishoz. Cím a

)bb városban 
|ési engedély- 
• etieg bérbe- 
legele Ferdi-

jrvosi és 
ás ári ás ai- 
1 kedvez-
hó végén
■an is ré- 
, orvosok, 
■sok, mo- 
lek, au:o- 
>élyegzett 
i)pis“-hoz

hiú 7„ ahol 
[ab ki nem 
[oelin, rajz,

rendkr/úli 
tva lesznek.

le'tö!
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BÍZIK
Állandóan zsúfolt házak előtt, fut I«io mis

(Sienkiewicz regénye után) 
Minden idők legnagyobb hangos l 

filmje a Royal.mozgóban. 
Életében csak egyszer van alkalmai 
egy ilyen monumentális filmet meg-| 

nézni! ‘
Emii Jannings mint Nero császár.!

—Az uj orosz passzus-rendszer és a zsi
dók. Közölte az Uj Kelet, hogy a szovjet- 
kormány legutóbb rendeletet adott ki, 
amelynek érteimében minden szovjetpol­
gár tartozik passzust szerezni, amely fel­
öleli a személyi adatokon kívül az illető 
nemzeti és szociális vonatkozásait. Mint­
hogy a passzus bevezetése azok ellen irá­
nyuk akik az iparosításban nem tudtak 
elhelyezkedni és minthogy a régebbi ge­
neráció közül a zsidók nagyrésze jogfosz­
lott helyzetben van ma is, bizonyos, hogy 
ez a jogfosztottság még jobban érvénye­
sülni fog ellenük a passzust-rendszer kö­
vetkeztében. Hir szerint az angolok ebben 
az ügyben interveniálni fognak a#szovjet 
hatóságoknál.

— Féltékenység miatt lysoformot ivott.
Bukarestből1 jelentik: Trote Arsenescu 
asszony Bulev. Pache 96. szám alatti la­
kos péntek délelőtt összeveszett a férjé­
vel, aki már hosszú idő óta féltékeny- 
ségi jeleneteket rögtönöz. A veszekedés 
után a férfi elment hazulról és az asz- 
szony elkeseredésében 50 gram lys of or­
mot ivott. A házban lakó szomszédok azon 
nal értesítették a mentőket, akik kiszál­
lottak a helyszínre és életveszélyes álla­
potban a Brancovenesc kórházba szállí­
tották az öngyilkos asszonyt.

Hutchinson hó- ás t>árcip6

— Működik a Haggibbor tomaszakoaz 
tálya. A Haggibbor tornaszakosztálya 
felhívja a zsidó társadalmi intézmények 
és tornászok figyelmét, hogy a torna­
órákat minden héten kétszer, hétfőn és 
csütörtökön este 8—10 óráig a reformá­
tus kollégium fütött tornatermében tartja 
rendes dotációval alkalmazott tréner 
szakavatott irányítása mellett.

— Orvosi hir. 'Dr. Salamon Miklós or­
vos rendelőjét Str. Jorga (v. Jókai ucca) 
21., I. alatt megnyitó,ta. Rendel beibe le­
geknek naponta 41/3—6-ig.

— Egy kutyakölyök megölt egy csecse­
mőt. Párizsból jelentik: Néhány nappal 
ezelőtt különös körülmények között pusz­
tult. el egy provencei család egyhónapos 
leánygyermeke. A csecsemőt egyedül- 
hagyták a szobában, ahol a bölcsőben el­
aludt. Egy vad kutyakölyök bejött a nyi­
tott ajtón, nekiment a bölcsőnek és fojto­
gatni kezdtek a csecsemőt. A gyermek 
felébredt és hangosan sirn' kezdett, de 
a házbeliek csak későn- vették észre a 
szerencsétlenséget. Mire a szülők a böl­
csőhöz futottak, a kutya agyonnyomta a 
csecsemőt.

UJ KELET 7. OLDAL
BBIMBBaiBtWB

A legolcsóbban és leskénifelme- 
sebben a filléres gyorsvonattal 
utazik Bukarestbe Január 15-én

88 UJ Helel és m Dimineata 
rendelésében

Január 15.én filléres gyorsvonat in­
dul Bukarestbe és jelenthetjük máris, 
hogy ez valóságos parádés vonat lesz, 
mert a CFR vezérigazgatósága a legki­
tűnőbb Pulimann .kocsikat bocsátotta 
az utazási akció rendelkezésére. Min­
denkinek számozott, kényelmes ülőbe. 
Ive lesz és az utazás adminisztrációja 
gondoskodik az utas közönség legponto 
sabb és leggondosabb kiszolgálásáról.

Részvételi dij oda és vissza utazás­
ért személyenként 490 lej 
Senkise halogassa a jelentkezést, mert 

aki minél előbb jelentkezik, annál jobb 
helyet tudunk a számára biztosítani.

A vonatunk a Rapid vonat sebesség­
gel nem egészen 10 óra alatt teszi meg 
az utat Kolozsvár és Bukarest között.

A pontos menetrendet egy .két napon 
belül közöljük. Már most közölhetjük 
azonban, hogy az utazás dátuma sem. 
miképen sem fog elhalasztódni. A vo­
nat Nagyváradról indul és ehhez csat. 
lakozik a kolozsvári közönség, az Uj 
Keletnél való jelentkezés utján.

A jelentkezés alkalmával a részvételi 
összeg fele lefizetendő, mig a másik 
fele az indulás előtt 48 órával.

Azok, akik erre igényt tartanak, Bu­
karestben kedvezményes ellátást és ked 
vezményes szórakozási lehetőségeket - 
kapnak.

Jelentkezések az Uj Kelet kiadóhiva 
tálában, Str. Baron L. Pop (Brassai u.) 
.10. történnek. Vidékieknek válaszbé. 
lyeg ellenében azonnal válaszolunk.
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— Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan­
ságban és gyakori félelemérzetben szen­
ved, ha hasgörcs, mellnyomás vagy sziv- 
fájás kínozza, akkor igyák reggel éh­
gyomorra 1—2 pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet, mert ez meg 
szünteti az emésztési zavarok okait s el­
hárítja a vértolulást. Az emésztőszervek 
gyógyításának több orvostanira elismeri, 
hogy olyan tüneteknél, melyek a táp­
csatorna tartalmának önmérgezéséből 
származnak, a Ferenc József viz kitünően 
beválik. A Ferenc József keserű viz gyógy 
szertárakban, drogériákban és füszerüzie- 
tekben kapható.

— A francia sajtó az olasz-albán vám­
unióról. Párizsból jelentik: A francia la­
pok nyugtalan Sággal fogadják az olasz­
albán vámunió megvalósítására irányuló 
igyekezetek hírét. Az „Echo de Paris“ 
úgy véli, hogy a jugoszláv kormány sem 
m esetre sem egyezhet bele, hogy az ola­
szok pozíciói ilyen mértékben erősödje­
nek meg ebben az országban, amely Ju­
goszláviával határos. A lapok általában 
azt hiszik, hogy az olasz miniszterelnök 
és tanácsadói meggondolják a dolgot, 
mert tudniok kell, hogy ezzel veszélyez­
tetnék az adriai tengerpart békéjét és 
azokat a békeszerződéseket, amelyek Al­
bánia viszonyait rendezik.

Quo vadis. Sienkiewitz hires regénye 
immár második kiadásban fut filmen. 
Rövidebb, mint az első, amit öt évvel ez­
előtt mutattak be, de hatásosabb. Nem­
csak azért, mert sok effektust tud kihoz­
ni a beszéd és a zene, hanem azért is, 
mert Jannings adja Nérót. Páratlan gőg­
gel és a hatalmi téboly minden kegyet­
lenségével. A Lygiával való jeleneteknek 
a legfrappánsabbjait, a cirkusz, az első 
keresztények megpróbáltatásai, elemi 
drámaisággal jönnek itt ki. A telt házak 
látogatói megrendültén hagyják el a 
Royal mozit, amely a Quo vadis miatt a 
legfrekventáltabb (sz.)

— Eljegyzés. Nierenfeld Hélénkét 
Borgóprund eljegyezte Lax Márton Olaj­
ról. (Minden külön értesítés helyett.)

Veszek aranyat magas napi árban. 
Régi ékszereket olcsón átalakítok: Or- 
iow ékszerész. Főpostával szemben.

— Nem vesznek fel több állami alkal­
mazottat Franciaországban. Párizsból je­
lentik: A köztársasági elnök és a pénz­
ügyminiszter javaslata alapján rendeletet 
adott ki, amelyben 1933 december 19-ig 
megtiltja a tisztviselőknek, alkalmazot­
taknak és munkásoknak állami szolgálat­
ba való felvételét. Kivételt csak abban 
az esetben engedélyeznek, ha erre nyo­
mós okok vannak és azt a pénzügyminisz 
tér beleegyezésével a szakminiszter hozza 
javaslatba.

— Házasság. Sali Bickel Berlin és Dr. 
Eliezer Berkovits Oradea f. hó 6-án tar­
tották esküvőjüket Berliniem (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Kétszázezer munkás és háromszáz­
ezer paraszt nyomorog munka nélkül Ju­
goszláviában. Belgrádból jelentik: Ju­
goszláviában a szakképzett ipari munká­
sok közül több mint kétszázezer a munka- 
nélküli. Ezenfelül még mintegy három- 
százezer paraszt tengődik és nyomorog 
munkaalkalom nélkül.

lön:

A legszebb kaknd
N*ftw «»tóval s «ava» Moseróba

— Visszalép a dél afrikai miniszterelnök 
Londonból jelentik: A lapok johannes- 
bourghi jelentései szerint számolnak az­
zal, hogy Herczog tábornok, miniszter- 
elnök kormánya a déliafrikai parlament 
jövő heti összeülése előtt visszalép.

— A nácik be akarják hozni Németor­
szágba Trotzkijt. Berlinből jelentik: Ottó 
Strassen, Gregor Strassernek, Hitler 
szárnysegédjének öccse, mint ismeretes, 
nehány hónappal ezelőtt kilépett a nem­
zeti szocialista pártból és Fekete Front 
címmel külön lapot alapított, amely most 
a maga egyéni politikai elvei mögé híve­
ket toboroz. Ottó Strasser lapjában most 
felszólítja a kormányt és azt követeli, 
hogy Trolzkij számára adjon azonnal be 
utalási engedélyt. Trotzkij — igy mondja 
Ottó Strasser — az egyetlen alkalmas 
ember arra, hogy a németországi szélső 
jobboldali fronttal összemüködve, Stalin 
vörös frontját megbontsa és ennek a 
munkának előkészítésére és kiépítésére 
Trotzkijt be kell Németország területére 
engedni. Jellemző a német szélsőjobb két­
ségbeesett talajtalanságára, hogy ma már 
ilyen tervek is felmerülnek és azokat ezé 
lesen pertraktálják.

— A bécsi ügyészség ellenzi Matuska 
kiadatását Magyarországnak. Bécsből je- 

j lentik: Matuska kiadatásának ügyében 
i felterjesztették az iratokat az országos 
j főtörvényszék elé. Most ennek kell dön­

tenie arróí, javasoljase az igazságügy- 
miniszternek a vasúti bombamerénylő 
Magyarország részére történő kiadatását, 
mielőtt ausztriai büntetését kitöltené, 

vagy sem. Úgy hírlik, hogy az ügyészség, 
melynek szintén hozzászólása lesz a ki­
adatás kérdéséhez, ellenzi azt.

— Felemelik a német zsirbehozatali 
vámot. Berlinből jelentik: A német zsír 
behozatali vámot február 15.én fel fog­
ják emelni. Ugyanez időponttól kezdve 
az eddigi importnak csak ötödrészét é 
fogják engedélyezni. fi

— Fekete himlőjárvány pusztít Cey­
lonban. Londonból jelentik: Ceylonban a 
bennszülöttek között fekete himlő járvány 
pusztít. A halálos áldozatok száma csak­
nem ezerre rúg. Európaiak közül senki 
sem betegedett meg fekete himlőben ez­
úttal.

DUCim £ST1

\J az én legkedveltebb

cigare 11 ám !

Felbontatlan cso­
mag „tiucur esti" 
vásárolandó, mert 
csak aboan őrzi 
meg a cigaretta a 
nedvesség azon to­
kát. a me tv iO. izé­
hez és illatához 
annyira szükséges.

"jP legáns alakja, iila- 
*-■'tor dohánya és oly 
distingvált csomago­
lása van, hogy össz­
hangban áll a legkü- 
lömbözöbb ruhákkal 
is. Ezért részesítik 
előnyben az elegáns 
hölgyek a „Bucurestf 
cigarettát, a mely a ro­
mán dohányjövedék 
egyik remeke. Arany- 
szopókáját az ajkpi- 
r ősi tó nem fogja.

NAPRÓL NAPRA
Friss prima marnia érkezett, 

promt szÉiiliunk „Heieben“ 
CMkorkagifáir Cíu|

— Lázadás egy indiai tartományban- 
Londonból jelentik: Az indiai Alwar 
maharadzsája napi ezer rúpiáért repü­
lőgépeket bérelt. Tisztjei a levegőből fi. 
gyelik az országban kitört zavargások 
központjait. A repülőgépeknek az is lii 
vatása, hogy megfélemlítő hatást vált­
sanak ki a lázadókban.

— Az Atlantique roncsát bevontát- 
tok Cherbourg kikötőjébe. Párizsból je. 
lentik: Az Atlantique roncsát bevontat 
ták_ Cherbourg kikötője elé. A legény­
ségi eltűntek száma 18. Ezek életéről 
le kellett mondani.

—I Krizisadó bevezetését tervezik Észt­
országban. Londoniból jelentik: A lapok 
revali távirata szerint Észtország kormá­
nya 2—7 százalékos krizisadó bevezetését 
tervezi. Csak a havi 50 korona alatti jö­
vetem mentesül az uj adó alól. Le fog­
ják szálliítain a köztisztviselői fizetéseket 
is 4—9 százalékkal,

A szovjet egyik szabad ballonja neki
sodródott egy fának. Londonból jelentik: 
A szovjet egyik szabad ballonja Novgo­
rod közelében nekisordödott egy fa koro­
nájának és súlyosan megrongálódott!. 

Személyzete épségben megmenekült.
— Meghalt Borsig német nagyiparos. 

Berlinből jelentik: Ernst v. Borsig moz­
dony- és gépgyári igazgató, nagyiparos, 
a német munkaadók szövetségének volt 
elnöke 63 éves korában meghalt.

— Leszerelünk! Párizsból jelentik: A 
keletfranciaországi határerödvonal elké­
szültével uj helyőrségi átcsoportosítások 
várhatók. A helyőrségek létszámát emelni 
fogják.

— Az ügyészség eljárást indított az 
adószelvényekkel való visszaéléssel gya­
núsított francia szenátorok ellen. Párizs­
ból jelentik: Az ügyészség az igazságügy 
minisztérium véleményének megkérdezése 
után eljárást indított az adószelvények­
kel való visszaélésekkel gyanúsított Jo- 
urdain, Viellard és Schramek szenátorok 
ellen, noha a szenátus nem függesztette 

I fel a törvényhozók mentelmi jogát.

I A Paramount visszavonta Marlene 
\ Dietrich ellen beadott kártérítési kere.

setét és a filmsztár haladéktalanul meg 
; fogja kezdeni uj filmjét
I *
■ A londoni városi tanács legutóbb meg 

engedte a Leicester Theafrenek vasár, 
napi szánielőadások tartását azzal a fel 
tétellel, hogy színészek nem viselhetnek 
jelmezt, nem festhetik ki magukat s ki­
zárólag az ünnepi hangulatnak megfe­
lelő sötét ruhákban játszhatnak a szín­
padon.

Oscar Grünbaum bécsi kereskedelmi 
tanácsos, akinek a Grabenen volt hires 

I női szalonja és aki a császári rezsim 
alatt a főhercegnők és az udvari höl 
gyek részére öltözékeket szállított 58 

\ éves korában meghalt.
\

I Január 29-től február 5.ig Bardonec- 
I chiában rendezik a harmadik téli főis. 
i kólái világbajnokságok küzdelmeit. A 
I rendezőség nagy előkészületeket tett.
! Négy teljesen uj szállodát építettek az 
! eddig kevésbé ismert alpesi üdülőhe- 
; lyen a világbajnokságok résztvevői és
■ a nézők számára. Az olasz vasutak 70 
százalékos kedvezményt adnak a verse­
nyekre utazóknak.

*

Nizzában Jeanette Macdonald jegybe 
lépett Ritchie amerikai milliomossal. 
Ezzel Chevalier válása és a filmsztár­
ral kötendő uj házassága teljes cáfola­
tot kapott.

*

A friedrichshafeni léghajómüvek a 
Graf Zeppelinnél nagyobb uj léghajó, 
óriást épit. Az uj légi jármű törzsének 
hossza 248, legnagyobb átmérője 41 mé­
ter lesz. Ötven utas számára lesz hely 
a kabinokban. Azt akarják elérni, hogy 
az utasoknak ugyanazt a kényelmet 
tudják biztosítani, amilyen az Óceánjá. 
ró gőzösök nyújthatnak. A léghajó se­
bessége 130—150 km. lesz. Lehetséges, 
hogy a Hindenburg nevet fogja kapni.

— Orosz szakértői-bizottság érkezését 
várják Madridba. Párizsból jelentik: 

i Madridba közelebbről orosz szakértő- 
I bizottság érkezését várják. A szovjet ren- 
í delésebet ad a spanyol hajógyáraknak.
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méltóságát. Körrendeletében azt mondja 
Dumitrescu, hogy ő minden lehetőt el­
követett a csendőrök anyagi helyzetének 

: megjavítása érdekében — sejtetve, hogy 
a belügyminisztérium viseli a felelőssé,- 

í get azért, ha az ideirányuló törekvéseit 
I nem koronázta siker.

Két ellentétes célzás az újévi 
üdvözlésekben

Mihaiache bélügymini^zt-ert, aki köz­
vetlen felettese úgy Dumitrescu tábornok 
nak, mint Marinescu ezredesnek, mód fe­
lett elkeserítette a két „homo regius“ 
körrendeletének hangja. Áz atmoszférát 
elmérgesitette az a beszédváltás is, amely 
az újévi üdvözléseik során hangzott el az 
uralkodó és Maniu miniszterelnök között. 
Maniu üdvözlő beszédében „a király és 
az alkotmányosan vezetett nép közötti 
kapcsolatokról“ beszélt, mire a király 
válaszában azt mondotta, hogy „az én

gondolatom most az én drága hadsere­
gemnél időzik, melyre én mindig számít­
hatok és amely tudja, hogy mindig szá­
míthat re ám“.

Maniimak az alkotmányos kormány­
zásra vonatkozó célzása és az ural­
kodónak a hadseregre vonatkozó ki 
jelentése között szembeszökő volt az 

aatitézis.
Ilyen előzmények után érkezett el 

január 6-ika, vizkereszt ünnepe, amelyet 
különös pompával szoktak Bukarestben 
megünnepelni. A király a hagyományok­
hoz híven részt vett délelőtt az ünnepi 
körmeneten és programszerint délután 
félnégy órakor kellett volna Színajába 
visszatérnie. Délután négyórára viszont 
minisztertanácsot hívott össze Maniu, 
hogy megállapítsák Lugosanu számára az 
instrukciókat, amelyekkel az iparügyi 
miniszternek szombaton délelőtt Genfbe 
kellett utaznia.

Mihaiache Dumitrescu tábornok 
menesztését kérte m királytól

Váratlanul kormányválság robbant ki Bukarestben
Mihaiache belügyminiszter lemondott, 
a csendőrfőparancsnok és a bukaresti 
rendőrprefektus sértőhangu kör­
rendeletéi miatt

Dumitrescu tábornok és Marinescu ©íredet leváltását kö­
veteli a belttgymintsxter. A ko?má**j? szol darilést vállal 
Mlhalactieval. ritutescuft és Popovlciu Mihályi tä^iraillag 
hazehiivt&k külföldről

Hétfőn dől el a nemzeti parasstpirü kormány sorsa
B ueuresti-B uka rest, január 7. (Az Uj 

Kelet tud-) Váratlanul, de nem teljesen 
felkészületlenül éri az ország közvéle­
ményét a hir: hogy a Maniu-kormány 
pozíciója megrendült. Bármennyire is 
szilárdnak és konszolidáltnak látszott a 
belpolitikai helyzet, a beavatottak szá 
mára nyilvánvaló volt, hogy a válság 
következtében feltornyosuló problémák 
bármelyike egyik napról a másikra 
idézhet elő változást a belpolitikai élet­
ben. Nos, a január 6ki hivatalos ünnep 
látszólagos nyugalma mögött lezajlott 
a kormányválság első felvonása és ha 
az auralkodó és a kormány között fel­
merült konfliktust nem sikerül idejeko­
rán áthidalni, számolni kell azzal, hogy 
a Maniu Gyula által vezetett kormány 
formáció alig kéthónapos kormányzás 
után visszavonul.

A krízist meglepetésszerűen nem a 
konverzióval és a költségvetéssel, vagy 
a külföldi tartozásokkal kapcsolatos ne 
kézségek, hanem egy részint személyes, 
részint alkotmányjogi színezetű konflik 
tus robbantotta ki. Maniu annkidején 
az alkotmányos kormányzati jog meg. 
nyirbál ása elleni tiltakozása jeléül vo 
nult vissza a nemzeti parasztpárt élé­
ről és az ezzel kapcsolatos kívánságai, 
nak teljesítéséhez fűzte két hónapppal 
ezelőtt is a kormányelnökség vállalását 
Többek között kérte Maniu, hogy a kü­
lönböző polgári intézmények élére fel­
sőbb kívánságra kinevezett katonatisz­
teket, polgári elemekkel cseréljék ki.
Kinevezése után két hónapig várt Ma­
niu, majd december utolsó hetében kér 
te az uralkodótól a posta és a vasút élé 
re kinevezett. Florescu Bann és Mihai 
Jonescu tábornok leváltását.

, ur^lkodló teljesítette a miniszter- 
elnők. kérését, ami egyúttal a kormány 
pozicióbeli sz.lárdságának is bizonyítéka 
volt. A ké:. tábornok menesztésével kap­
csolatosan felmerült a sajtóban az- a hir, 
hogy rövidesen sor kerüli Stángaciu tá­
bornokra, a sziguranca vezérigazgatójára 
es Gabriel Marinescu ezredesre, a buka­
resti rendőrség prefektusára is. Ezekkel 
a hírekkel kapcsolatosan történtek azután, 
olyan dolgok, amelyek a kormánykrizis 
kirobbanásához vezettek.

Stángaciu tábornok audiencián jelent 
meg Mihaiache belügyminiszternél 
és felvilágosítást kért a menesztésé, 
vei kapcsolatos hírekre vonatkozólag.

A belügyminiszter megnyugtatta, hogy 
erről nincs szó, sőt hivatalos kommüniké­
ben szögezte le, hogy bizalommal visel­
tetik a tábornok személyével! szemben.

Nem így Marinescu ezredes, a buka­
resti rendőrség prefektusa.

Marinescu az újév alkalmából kör. 
rend eletet intézett alantasaihoz, 
amelyben megdorgálja őket, hogy hi­
telt adtak az ő lemondásával kapcso­

latos híreknek.
A prefektus leszögez:, hogy őt királyi 

dekrétummal nevezték ki a bukaresti 
rendőrség élére és onnan ugyancsak ki­
rályi dekrétummal távolítható el. A sorok 
között mindenkinek értésére adta Mari­
nescu ebben a körlevélben, hogy ő az 
uralkodó embere és hogy az ő posztja 
nem függ a kormány kívánságaitól. A 
kormányt érthetően kínosan érintette ez 
a szokatlan hang, amelyet a kormány­
párt köreiben élénken kommentáltak.
M ndez-ek tetejébe megszólalt egy körren­
deletben a csendorseg főparancsnoka:
Dumitrescu tábornok is, aki ugyancsak 
az uralkodó bizalmával tölti be jelenlegi

A programnak megfelelően három óra 
után nehány perccel a kormány tagjai 
Maniu Gyulával az élükön kimentek a 
cotrocenii állomásra, hogy üdvözöljék a 
Szinajába induló uralkodót. A cotroceni 
állomás perronján tudta meg a kormány, 
hogy a király elhalasztotta elutazását, 
hogy délután félnégy órákor audiencián 
fogadhassa Mihaiache belügyminisztert. 
A kormány tagjai erre visszatértek a mi­
niszterelnökségre, miközben Mihaiache 
kihallgatása már folyt az uralkodónál..

A belügyminiszter audienciája délután 
félötig, tehát egy órát tartott. A kiszi-

j yárgott hírek szerint
Mihaiache kérte az uralkodót, hogy 
menesszt Dumitrescu tábornokot, aki 
mellesleg Puiu Dumitrescu, a király 
magántitkárának apja) a csendőrség 
éléről és Marinescu ezredest a buka­

resti rendőrprefektura élérőL 
Csütörtökön este két verzió volt forga­
lomban az audiencia eredményét illetően. 
4z egyik az, hogy a király elhalasztotta 
a kérdés megoldását, a másik pedig, 
hogy elutasította Mihalachenak a két 
katonatiszt leváltására vonatkozó kéré­
sét

A minisztertanács a konfliktus miatt el­
halasztotta a genfi probléma meg­

vitatását
Félötkor a királyi palotából kijövet, 

Mihalaché egyenesen a miniszterelnökség 
re hajtatott és jelentést tett a kormány 
ottidőző tagjainak az audienciáról. Ez­
után a miniszterek, Maniuval az élükön, 

; ismét kimentek a cotrocinei állomásra, 
I hogy az este félhatkor csakugyan elutazó 
I uralkodót üdvözöljék. A pályaudvarról 
! vissza jövet este hat órakor a miniszter- 

elnökségi palotában Maniu Gyula elnök­
lete alatt minisztertanácsra ültek össze 
a kormány tagjai. A minisztertanácson 
már nem vett részt Mihaiache, aki haza­
utazott szülőfalujába Topodévenibe, név­
napjának megünneplésére. A miniszterta­
nács este nyolc órakor ért véget és ki 
zárólag ezzel a kérdéssel foglalkozott. J 
genfi probléma megvitatását hétfőre ha

A

lasztották el, ugyancsak elhalasztották 
Lugoseanunak Genfbe való utazását is a 
mi politikai körökben nagy meglepetést 
keltett

Természetes dolog, hogy a halasztást 
Mihaiache audienciájával hozták össze­
függésbe. Politikai körökben tartotta 
magát a h>, hogy amennyiben az ural­
kodó vonakodna Mihaiache kérését telje­
síteni, úgy a kormány levonja a konzek­
venciákat és lemond, tehát nem angazsál- 
hatja magát a döntő állampolilikai fon­
tosságú genfi tárgyalásokba.

Pénteken a késő esti órákban Ghita 
Crisan, Erdély minisztere Szinajába uta­
zott, hogy audienciát kérjen az uralkodó­
tól.

A belügyminiszter audienciájának drámai
lefolyása

Bucuresti-Bukarest, január 7. Miha­
ileké péntek délu.áni audflenciáj'án az 
újabban kiszivárgott hírek szerint rámu­
tatott az uralkodó előtt arra, hogy Du- 
mitrescu tábornok és Marinescu ezredesi 
körrendeletéinek tónusa súlyosan sértő a 
kormányra nézve és éppen ezért a kor­
mány kénytelen lemondásukat kérni. A 
belügyminiszter javasolta, hogy Dumit- 
rescu tábornokot nevezze ki az uralkodó 
a bukaresti rendőrprefektura élére.

Az uralkodó azt válaszolta a bel ügy­
min szemek, hogy ezt a kérést nem tel­

jesítheti, mire Mihaiache azonnal igy 
replikázott:

— Ebben az esetben kénytelen va­
gyok levonni a konzekvenciákat.

A király békítő hangon azt válaszolta, 
hogy teljes bizalommal viseltetik bel­
ügyminiszter iránt, nem látja tehát be, 
hogy mi kényszeríti Mihalachet a lemon­
dásra. Mindenesetre kérte a beüügymi-

! nisztert, hogy gondolkozzék a dolog fö­
lött, mielőtt még döntő lépésre határozná 

I el magát.

! Mihaiache beadja 
lemondását

I
l Ezziel fejeződött be Mihaiache pénteki 
i audienciája. Tegnap a belügyminiszter 
• ismét audiencián jelein: meg az uralkodó 
; előtt és közölte, hogy huszonnégy órai 
i gondolkodási idő után kitart eredeti ál- 
I lásp ontja mellett.
1 Ha tehát az uralkodó nem teljesiti 
f kérését, úgy fenntartja lemondását.

A király ez alkalommal sem járult 
hozzá a belügyminiszter áífcal kért 
váltóét áfásokhoz, de nem is fogadta 

el Mihaiache lemondását.
A kérdés függőben maradt egyelőre egé­
szen- hétfőig.

Maniu és Titulescu is szoli­
dárisak Mihalacheva!

Az audiencia után Mihaiache Maniu 
Gyulával folytatott hosszas megbeszé. 
lést, melynek során megállapítást nyert 
hogy a két politikus teljesen egyetért 
ebben % kérdésben. Egészen bizonyos te 
hát, hogy amennyiben Mihaiache kitart 
lemondása mellett, úgy ez az egész kot 
mány lemondását vonja maga után. A 
kormány izgalmas órákat élt át tegnap 
délután. Maniu azonnal táviratozott a 
St-Moritzban tartózkodó Titulescu után 
aki táviratilag visszaválaszolta, hogy 
szolidáris Mihalacheval és hétfőn Buka 
restbe érkezik.

Vasárnap és hétfőn fontos ta­
nácskozások lesznek 

Bucuresti-Bukarest, január 7. Szómba 
ton délelőtt Maniu lakásán hosszas ta­
nácskozások folytak a kormány tagjai 
között. Délután Sámsonoméi tábornok, 
hadügyminiszter látogatta meg a mi­
niszterelnököt, Ez a látogatás — tekint­
ve. hogy a konfliktust katonák idézték 
elő, kétségtelenül, nagy jelentőségű. Va 
sámap estére összehívták a nemzeti 
parasztpárt vezetőségét, hogy az újon­
nan kreált helyzetet megvitassák. Hét­
főn délután Titulescu és Popoviciu Mi­
hály külföldről való visszaérkezése után 
minisztertanács lesz.

Hétfő, kedd előtt semmiesetre sem 
várható döntő fordulat a váratlanul 
kirobbant politikai válságban. Számol- 
nak mindenesetre azzal a lehetőséggel, 
hogy Maniu benyújtja az egész kor­
mány lemondását. Politikai körökben a 
kormány esetleges lemondásának követ 
kezményeit illetően különböző verziók 
forognak közszájon. A kormányra leg 
kedvezőbb lehetőség az, hogy a király 
Maniu és Titulescu meghallgatása után 
felhatalmazza Mihalaehet, hogy Dumit 
rescu tábornokkal és Marinescu ezredes 
sei szemben járjon el úgy, ahogy jónál,- 
látja. Ebben az esett>en a kormány he, 
lyén marad, Lugoseanu pedig még hét­
főn elutazik Genfbe, Ha azonban az 
uralkodó elfogadja Mihaiache és vele 
együtt az egész kormány lemondását, 
11 hosszú és nagyon nehéz kormány 
válságra van kilátás, amelynek során 
tág tere nyílik a kombinációknak és 
a politikai fantáziának.

Az első kombinációéi csoportba tartozik 
az a. lehetőség, hogy az uralkodó fenn­
tartja a jelenlegi rezsimet.

Ebben az esetben szó lehetne Vaida, 
Mironescu vagy Popoviciu Mihály 
kormányokról. Mindenesetre nem le- 

I bet tudni, hogy müven álláspontot 
I foglalna el Maniu egv ilyen kombiná- 
; cióval szemben, nyilvánvaló ugyan- 
I is. hogy egy újabb nemzeti paraszt- 
' páiti formáció csak Maniu támogatá­

sával és hozzájárulásával vehetné át 
az ügyek irányítását.

i A másik kombinációcsoport kiindulási 
i pontja az* hogy a Maniu-kormány le­

mondása egyúttal a nemzeti parasztpárti 
I rezsim leváltását is- jelenti.
\ Ez mindenesetre nagy nehézségekbe 
I ütközik, mert együtt járna uj válasz- 
I tások kiírásával, alig hat hónappal 

a legutolsó választások után. 
Kormánykörökben azt hiszik, hogy a 

válság kedvező megoldást fog nyerni. 
Marinescu és Dumitrescu be fogják adni 
lemondásukat, hogy ne állítsák az ural­
kodót súlyos problémák elé. Ebben as 
esetben természetesen minden elsimulna.
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